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 است؟  نادرستمعناي چند واژه  - 1

  د: تلاش فراوان)جوعي تير كوچك)، (آژنگ: آرنج)، (تهاي)، (ناوك: ن م: خشمگين)، (رجم: سنگ زدن)، (عيوق: نام ستارهژ، (ملاهي: آلات لهو)، (د)دستور: وزير(

  يك ) 4  دو  )3  سه ) 2  چهار  )1

  قيه متفاوت است؟ در كدام گزينه با ب» بام«معناي واژة  - 2

  بام همي آن به اين دهد اختر  هبه وقت شام همي اين به آن سپارد گل / به گا) 1

  هنگام را / يا وقت بيداري غلط بوده است مرغ بام را  زنند اين طبل بي تر مي امشب سبك) 2

  ر بام اشه در جهان نام نيك تو مشهور / نام مشهور تو ز) 3

  / تا گشت دولت از بن دندان غلام تو بام تو  خورشيد زد علامت دولت به) 4

  ها درست است. معناي تمام واژه …گزينة  جز بهها  در همة گزينه - 3

  ) گير زغن: موش)، (شرنگ: پادزهر() 2    ) اعصار: روزگاران)، (نفير: فرياد() 1

  ) درزه: بسته)، (خواليگر: طباخ() 4    ) يكايك: ناگهان)، (جلوه: بارقه() 3

 املايي به كار رفته است؟  غلطينه در كدام گز - 4

  وگو ز خطا و صواب خالي نيست  كه گفتصواب محض بود رزق خامشان صواب / ) 1

  ز باد صولت او خاك خواهد استعفا / ز تف هيبت او آب گيرد استقسا) 2

   گذارد چرخ بر طاق فراموشي تو را خنده چون ميناي مي كم كن كه چون خالي شدي / مي) 3

   ود فارغ نيايم با دگر كس چون رسم / ور بگويم فارغم از خود بود سودا و زنتا ز خ) 4

  د؟نشو جاهاي خالي متن، با كلمات كدام گزينه كامل مي - 5

فرمان دهد كه امضاي فرمان او به  …هيچ نيكوكاري نرسد و پادشاه نشايد كه  …تر است، سفلگي است كه سفله به حق  چه نكوهيده از عادات پادشاه، آن«

 »مالي بسيار انفاق بايد كرد، دست منع پيش خاطر خويش نياورد. ،يكلّ …چه پيش آيد كه از بهر  ماند كه از آسمان به زمين آيد و چنان …نازلة 

 تعمل، غزا، سلاح گذاري، بي) 2  تأمل، غذا، سلاح گزاري، بي) 1

  تأمل، قضا، صلاح گزاري، بي) 4   لحتعمل، قضا، ص گذاري، بي) 3

 است؟ نشدهمشخص  درست ،چند اثرف مؤلّ - 6

چشمة روشن: غلامحسين ( ،): محمدرضا حكيميةالحيا)، (علي اسلامي ندوشن شرح زندگاني من: محمد( )،حسين  الايام: طه)، (محمود واصفي: بدايع الوقايع(

  ) ي هجويريكشف المحجوب: ابوالحسن جلاب)، (يوسفي

  چهار) 4  سه) 3  دو) 2 يك )1

  مي از كتاب نيمباحث دانشگاهي زبان و ادبيات فارسي پيش
  درس  14

  62تا  1صفحة 

دقيقه 18

  براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف  آزمون قبل 10چند از 
    

  گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤال هدف
 خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  هدف،سيادبيات فارهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

 

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

  گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
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 كدام است؟ » ، جناسنما تناقضم، حسن تعليلاسلوب معادله، «هاي  ير از لحاظ داشتن داشتن آرايهترتيب ابيات ز - 7

  خبر از هر چه هست باش بنوش و بي الف) دست ار دهد به پاي گل و لاله مست باش / جامي

  شود نفس ما را تمام روز از آن همچو شمع، خاموشيم / كه خرج آه سحر ميب) 

  فانوس پندارد كه پنهان كرده است وشيده است راز عشق را / شمع راج) دل گمان دارد كه پ

 ما را غم نگار بود ماية سرور اند و شاد / د) گر ديگران به عيش و طرب خرمّ

 ج ـ ب ـ د ـ الف ) 2    ج ـ الف ـ ب ـ د ) 1

  الف ـ د ـ ب ـ ج ) 4    الف ـ ج ـ ب ـ د ) 3

 وجود دارد؟ »ايهام«و  »تشبيه«در كدام بيت، هر دو آراية  - 8

  گلبن نظير اوست ولي دلپذير نيست ا به رنگ و بوي نگويم نظير نيست / او ر) 1

 مكنش عيب كه بر نقد روان قادر نيست عاشق مفلس اگر قلب دلش كرد نثار / ) 2

  چه كنم شيوة آيينة غمازم نيست ولي /  دلم از مهر تو در تاب شد اي ماه) 3

  سرگل دارم و پروانة پروازم نيستنيست / بند قفسم باز و پر بازم  ايپ) 4

 كدام بيت تماماً درست است؟  مقابلهاي  آرايه - 9

  فام آورد مستان را (كنايه، جناس تام)  كه جوش گل شراب لعلخانه را گر محتسب گل زد /  ن در ميمشو غمگي) 1

 ب معادله، تشبيه) در انتظام دنيا هر كس شتاب دارد (اسلوخود از تپيدن چون مرغ سخت سازد /  بند) 2

  وز شور تو در سينه شرار دگري بود (مجاز، ايهام) از تو من سوخته، تب داشتم اي گل / دور ) 3

  ) تضادتاب را (حسن تعليل،  تا در آغوش آورد خورشيد عالم/  برسركشدز از شفق صد كاسه خون هر روصبح ) 4

  است؟  متفاوتتعداد تشبيهات در كدام گزينه  -10

  وش از بار غم خميد  پشت عدو بنفشه  چون اقبال او شكفت  در باغ ملك) 1

  زلف تو كمند و دل من صيد كمندت   اي مرغ دلم فاختة سرو بلندت ) 2

  درخت دوستي بنشان كه بيخ صبر بركندم   شراب وصلت اندرده كه جام هجر نوشيدم ) 3

  كند ميزدايي  صيقل الطاف او محنت  هر كه را آيينة دل زنگ محنت يافته است ) 4

 بينيد؟  مي» معنويحذف فعل به قرينة «در كدام گزينه  -11

  فقيران منعم، گدايان شاه چنين نقل دارم ز مردان راه / ) 1

 در مسجدي ديد و آواز داد يوزه شد بامداد /  كه پيري به در) 2

  كه چيزي دهندت، به شوخي مايست يكي گفتش اين خانة خلق نيست / ) 3

  خداوند خانه خداوند ماست لفظ خطاست / بگفتا خموش، اين چه ) 4

 آمده است؟ در كدام گزينه درست» / سپر كنم سر و دستت ندارم از فتراك زني به شمشيرم عنان مپيچ كه گر مي«شده در بيت  نقش ضماير مشخص -12

1 (مضاف 2  اليه اليه، مضاف (اليه مفعول، مضاف 

3 (4   اليه، مفعول مضاف (م، مفعولمتم  

 است؟ بيشتركدام بيت  »هاي اضافي ركيبت«تعداد  -13

  آرامي  بر سر آتش و آب است ز بيتا دلم در گرة زلف دلارام افتاد / ) 1

 زين بيش مبر چو آب خواب چشمم اي عكس خيالت آفتاب چشمم / ) 2

  ها  اي رخت چشمة خورشيد درخشانيها /  م از لعل تو آموخت درافشانيطبع) 3

  هركه در اين حلقه نيست فارغ از اين ماجراست ام بلاست / ي دوست حلقة دسلسلة مو) 4
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 وجود دارد؟ »وابستة وابسته«در منظومة زير چند  -14

شدن شيشة شادي در  پاك حقيقت از دور / و صداي متلاشي نه / جريان گل ميخك در فكر / شيهةشنوم / تپش قلب شب آدي من صداي قدم خواهش را مي«

 » يي.شدن كاغذ زيبا پاره شب / پاره

   نه) 4  هشت) 3   هفت) 2   شش) 1

 . …بيت گزينة  جز به ها تماماً درست است: هاي مشخّص شده در همة گزينه نقش دستوري واژه -15

  صبح وطن بينم (مسند ـ مفعول)  چهرةخويشتن بينم / ز زلف شام غربت  سفر همگر آن خورشيدرو را ) 1

 توام گر تنم بخواهي سوخت (مفعول ـ مسند) حكم  اسيربخواهي سوخت /  مدلامر توام گر  مطيع) 2

  ببرد / سوزني بايد كز پاي برآرد خاري (صفت ـ قيد)  پاك دگرهاي  آمد و غم عشقغم ) 3

  اليه ـ نهاد)  سهي بالا شد (مضاف سرو/ چشم برهم نزدي  جويتازه برآورد صبا بر لب  شاخكي) 4

  ساخته شده است.» عول + مسند + فعلنهاد + مف«كه مطابق با الگوي  اي به كار رفته جمله …گزينة  جز بهها  در همة گزينه -16

  صفت خوانيم از هر ورقي آيت و    ف ذاتت دانيم ما جمله جهان مصح) 1

  بينوا از برگ، جمعيت پريشان بوده است     ما دل ارباب دولت را غني پنداشتيم ) 2

  م ما يبين اك ميآتش ايمن ز چوب ت    هاي ما  پرستي اسرار وحدت مي نيست بي) 3

  گويند خستگان درد تو را عين دوا مي    شمرند  م جان ميبيدلان زخم تو را مره) 4

 ؟نداردكدام گزينه با بيت زير قرابت  -17

 » نتوان وصف تو گفتن كه تو در فهم نگنجي / نتوان شبه تو گفتن كه تو در فهم نيايي«

 / كه او برتر از نام و از جايگاه نيابد بدو نيز انديشه راه) 2  ت/ فرومانده به درياي صفات منم حيران و سرگردان ذاتت) 1

  جستن ز من و هدايت از تو /  اي عقل مرا كفايت از تو) 4  / ساحت قدس او از آن پاك است هرچه مفهوم عقل و ادراك است) 3

 ناسب معنايي دارند؟ابيات كدام گزينه با هم ت -18

  اي آن كه چون تو پاك نيست  تو بمانروزها گر رفت گو رو باك نيست / ) 1

  / كه جانش بر اوج است و جسمش به خاك عجب نيست اين فرع از آن اصل پاك

  بازجويد روزگار وصل خويش ر كسي كاو دور ماند از اصل خويش / ه) 2

  رويم  جا مي جاييم و بي ما ز بيجا نيستيم /  جا و از اين ا از آنم

  شم و گوش را آن نور نيست ليك چسرّ من از نالة من دور نيست / ) 3

  گفت و ناله عالم اسرار ما تويي  بيام اي شه، گواه باش / گفت توبه كرده از

  پس سخن كوتاه بايد والسلام درنيابد حال پخته هيچ خام / ) 4

  / كاين پخته بين كه در سر سوداي خام شد افسوس خلق مي شنوم در قفاي خويش

 است؟  تفاوتممفهوم كدام بيت، با ساير ابيات  -19

  مدم افسون كه برون نايد از اين شيشه پري ناصح / » يغما«مهر تركان نرود از دل ) 1

 نرود  مي و معشوق به سر مي كه مرا بي نرود /  ن عيب قديم است و به در ميدر من اي) 2

  آتش عشق به جان افتد و بيرون نرود مپندار كه مهر از دل محزون نرود / تو ) 3

  هرگز از ياد من آن سرو خرامان نرود ش تو از لوح دل و جان نرود / زم نقهرگ) 4
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 است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با ديگر ابيات  -20

  افگارها  ند كاري دلبه شادي و آسايش و خواب و خور / ندار) 1

 دل به سختي بنهادم پس از آن دل به تو دادم / هر كه از دوست تحمل نكند عهد نپايد) 2

  انگشت نمايي و ملامت / همه سهل است تحمل نكنم بار جدايي و شي عشق و دروي) 3

  ند غم عشق / كه نه اندر عقبش گرد ندامت برخاستمكه شنيدي كه برانگيخت س) 4

  . نداردبا ديگر ابيات تناسب معنايي  …بيت گزينة  -21

  ن بيني به مرو آ تاكنون در گل تن الب ارسلا  ر گردون بديدي ز رفعت رفته  نسر الب ارسلا) 1

  ستم محتاج نگشتي كه زدي دست به ر  يدي س رسوگر صد يك عقل تو به كاو) 2

  اش نام نهادند  كي بود و كجا بود و كي  اش نام نهادند  كاووس كياني كه كي) 3

  نگه كن اجل چون به خاكش نشاند    ؟نه كاووس كي سوي افلاك راند) 4

  قرابت مفهومي دارد؟ » / جوشش عشق است كاندر مي فتادآتش عشق است كاندر ني فتاد «كدام گزينه با بيت  -22

  چو دم دهيش نباشد ني از فغان خالي   نالم  ز چنگ عشق تو همچون رباب مي) 1

  چون مي به قوام خود رسيدم ز تو من   چون جوشش خنب عشق ديدم ز تو من ) 2

  صدا نساخت  هر كس جرس بيدآري به   شور عشق نيست  در ملك زندگي دل بي) 3

  ام  جامي شده است پر مي سر جوش سينه  عشق از هزار پرده مرا صاف كرده است ) 4

 هم مفهوم دانست؟» الي اصله يرجع شيء لُّكُ«توان با  ها را مي كدام بيت -23

  ي منشين بر مردارگويد / كه تو شاهين جهان الف) هر زمان عشق هما سايه مرا مي

  ي كه چمن يافت نجويد طيران را ب) جان از سر كوي تو ندارد سر پرواز / مرغ

  اي كش حيات بسته به ارزن  پ) باز سپيدي نشين به ساعد سلطان / صعوه نه

  خويش / كه در هواي تو خوش يافت آب و دانة خويش  ةت) رميد طاير جانم ز آشيان

  فشان خواهد شد طاير ما بالما را جان كرد / با قفس  ةث) شوق خواهد تن افسرد

  ب ـ ث ) 4  الف ـ پ ) 3  پ ـ ت  )2  الف ـ ث ) 1

 است؟ متفاوتمفهوم كدام گزينه با بقيه  -24

  پر نكند ديده تنگرودة تنگ به يك نان تهي پرگردد / نعمت روي زمين ) 1

  گر دل خود زنده خواهي خاكساري پيشه كن / به ز خاكستر لباسي نيست آتش پاره را ) 2

  خاك مالي جبينبه راه طمع هيچ منزل مبين / جز آن دم كه بر ) 3

  آرد  داند / قناعت مرد را آبي به روي كار مي زمين ريگ بوم حرص سيرابي نمي) 4

 مفهوم كليّ كدام دو بيت با هم تناسب دارند؟  -25

  نيست  بر وي زنگ اي بايد كه شاهد ما را نه هر چشمي چنان بيند كه هست / صنع را آيينه) الف

  د / يا سپيدي ز سياهي بشناسد بصر است يت و سپنه هر آن چشم كه بينند سياه اس) ب

  بينم / همه را ديده نباشد كه ببينند آن را  ليكن آن نقش كه در روي تو من مي) ج

  صورت هر دو جهان جمله ز آيينة عشق / بنمايد چو كه بر آينه زنگي نبود) د

د  ـ ج) 4  ج  ـ الف) 3  د  ـ الف) 2  ج  ـ ب) 1
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  ):۲۶- ۳۳( أوالمفهوم أو التعّریب جمةو الأدقّ في الجواب للترّ  عيّن الأصحّ  ■■

 »:الذّینَ یَعْلَمونَ وَ الّذینَ لا یَعْلَمونَ  يهَل یَستو « -26

  هستند، فرقي ندارند؟!  اند و آنان كه ناآگاه آيا آنان كه آگاه )1

  دانند، برابرند؟! دانند و كساني كه نمي آيا كساني كه مي )2

  گاه شدند و كساني كه ناآگاه ماندند، يكسانند؟!آيا كساني كه آ )3

  اند؟! كنند، مساوي كنند و آنان كه كاري نمي آيا آنان كه كار مي )4
 »:الشّبابِ!في لا شابَّ یعَرفُ قیمةَ الوقتِ کمَا یَعرفها الکِبارُ، و هذا سرٌِّ لا یُدرَک « -27

  كنند! شناسد، و اين رازي است كه جوانان درك نمي همند، نميف طور كه بزرگترها آن را مي گاه جوان ارزش وقت را آن هيچ )1

  شود! فهمد و اين راز در جواني درك نمي فهمند، بهاي زمان را نمي طور كه بزرگان مي هيچ جواني آن )2

  شود! فهمند، و اين رازي است كه در جواني درك نمي ن آن را ميلااسطور كه بزرگ فهمد، آن هيچ جواني ارزش وقت را نمي )3

   كنند! شناسند، و اين راز را جوانان درك نمي گونه كه بزرگترها آن را مي شناسد، آن جوان قدر وقت را نمي )4
عوننَا علی القیام« -28 ةِ و یَیعَثون کانَ مُعلِّمونا یُشجِّ   »:نفُوسِنا! فيالأملَ  بالأعمالِ المهمَّ

  كردند! ي كه اميد را در وجود ما ايجاد ميشدند در حال معلمّان ما به انجام كارهاي مهم تشويق مي )1

   كرد! هايمان ايجاد مي كرد كه به كارهاي مهم بپردازيم و آرزو را در جان معلمّمان ما را تشويق مي )2

  انگيختند! هايمان برمي كردند و اميد را در جان معلمّانمان ما را به انجام كارهاي مهم تشويق مي )3

  نگيزند!  اهايمان برمي كردند و آرزو را در قلب به كارهاي با اهميت تشويق ميپرداختن هاي ما، ما را به  معلمّ )4
 الترّجمة:  فين الصّحیح عیَّ  -29

  ردند!هاي موجود در متن درس مجبور نك آموزان را به حفظ كردن بيت ها، دانش : معلمّ نصّ الدّرس! فيلم یجُبرُِ المعلمَونَ الطلاّبَ علی حفظ الأبیات الموجودة  )1

  هاي متراكم و زيباي مازنداران گذراندم و از آن بهره بردم! از روزها را در جنگل ي! : روزاتِ مازندرانَ المتراکمة الجمیلة و تمتعّتُ بهابمَضَیتُ یوماً من الأیاّمِ بغا )2

هاي استكبارگران را نخواهيم پذيرفت بلكه در  تسليم شدن در برابر خواسته دنا!علی بلا  يمَن یعَتد وجه کلِّ  فيطلباتِ المسُتکبرینَ بل نقَِفُ  لن نقبل الاستسلام أمامَ  )3

  ايستيم! مقابل كسي كه به كشورمان تجاوز كند، مي

كنند پس هيچ ترديدي  ميآموزان تنبل، به تكاليف تحصيلي خود توجه ن ! اين دانشجاحهمعدم ن فيراسیّة فلا شکّ بواجباتهم الدّّ  ونَ یهَتمَّ لامیذ متکاسلونَ لا هؤلاء التّ  )4

  در موفق نشدن آنها نيست! 
 :خطأالْ عیّن  -30

  سازي غذاي انسان آفريده است! : خداوند برخي گياهان را براي آمادهبعض النّباتات قدَ خلقها الله لتوفیر طعام الإنسان! )1
  ندازيد كه كودك غرق شده را نجات داد!: اين نشان را بر گردن كسي بيعلِّقوا هذا الوسام علی عنق مَن أنقذ الطفّل الغریق! )2

دنا أن نقرأ عَشر آیاتٍ مِن القرآن ثمُّ ننَامَ! )3   : عادت كرده بوديم كه ده آيه از قرآن را بخوانيم، سپس بخوابيم!کنُّا تعَوَّ

  هاي غربي نداريم!: اگر به خود تكيه كنيم هيچ احتياجي به كالاإن نعتمد علی أنفسنا لا حاجة لنَا إلی بضائع الغربییّن! )4

)2زبان قرآن ( عربي

  مباحث كل كتاب
  درس) 10(

  125تا  1صفحة 

 دقيقه 20

  براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف  آزمون قبل 10چند از 
    

  گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤال هدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  ،هدفعربيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10د شما در آزمون قبل چند از عملكر
  گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
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 لمفهوم العبارات: الخطأعیّن  -31

  »ءٍ قدَیرأعلمَُ أنَّ اللهَ علیَ کلُِّ شيَ »: «وَ کانَ اللهُ بِما یعَمَلونَ مُحیطاً « )1

  بينم كنم با زخم چون مرهم نمي تحمل مي/  يابم كنم با درد چون درمان نمي مي قناعت :لا کنَزَ أغنَی مِنَ القَناعَة! )2
  عاجِزاً! ةِ يكونُ الإنسانُ أمام الغرائز و النَّفسِ الأمار»: قَ الإنسانُ ضَعیفاً خُلِ وَ … « )3
  : حاصل نشود رضاي سلطان / تا خاطر بندگان نجوييلا یرَحَمُ اللهُ مَن لا یرَحَمُ النّاس! )4
 :ن الصحيحعي »شود! انسان مغرور همانند پرنده است؛ اگر در آسمان بالا برود، در چشمان مردم كوچك مي« -32

  السّماء! فيعیون الآخرینَ عندما یطَیرُ  فيالمخُتال مثل طائر؛ یصَغر  )1
ُ کأنَّه طائرا؛ً إذا إرتفَع  )2   أعین النّاس! فيالسّماء صغُر  فيإنَّ الإنسان المتُکبرِّ
  أعین النّاس! فيالسّماء یصَغر  فيإنَّ الإنسان المغَرور کالطاّئر؛ إن یرَتفع  )3
  عیون النّاس صَغیراً! فيالسّماء یصُبح  فيالمغَرور کالطاّئر؛ إن یرَفع الإنسان  )4
 »: كشاند. هر كس آرزوهاي خود را در زندگي كم نكند اسيري در دستهاي طمع خواهد شد و او را به نابودي مي« -33

  إلی المهلکة!  ہالطمّع و یجَُرّ  يأید فيالحیاة سیصیرُ أسیراً  فيمَن لمَ یقَتصرَِ آماله  )1

  الحرص و یجَُرُّ إلی المهلکة! يأید فيالحیاة فسوف یصُبحُ اسیراً  فيمَن لا یقَتصرَِ آماله  )2

صرِْ  )3   إلی المهلکة! ہالطمّع و یجَُرّ  يأید فيالحیاة فسیصیرُ أسیراً  فيآماله  من لمَ یقَُّ

  لی المهلکة!إ ہالحرص و یجَُرّ  يأید فيالحیاة فسوف یصبحُ أسیر  في آماله من لا یقَُصرِْ  )4

 ) ينُاسب النّصّ ) بما ٤٢ - ٣٤اقرَأ النصّ التّالي ثمّ أجب عن الأسئلة:  

 عليها و نحُسنَ  ظحافن يجب علينا أن اء نعمة ضروريَّة. فالمالعيش بدون الماء أكثر من ثلاثة أيام نستطيعلا  و الحيَوانات و النباتات. و نحن إنّ الماءَ عنصرٌ ضروريٌ في حياة الإنسانِ «

ر الماء كثيرةٌ؛ مِنها موجودةٌ في البحار و المحيطاتِ، و منها في التصرفَّ (به خوبی رفتار کنیم) في استخدامها. يستفيدُ الإنسانُ من الماءِ في الشرب و النّظافةِ و الصّناعةِ و الزّراعةِ. إنّ مصاد

، و تحملُ الجراثيمَ (میکروبالآبارِ و على الجِبالِ بشكل الثلج؛ِ لكنَّ أكثرَ المياهِ الموجودةِ ع   ها) التّي بإمكانها أن تسُبّبَ الكثيرَ من الأمراضِ للإنسانِ.  لى سطح الأرضِ غيرُ نقيٍّ

انِ الأرض، لم تكن مياه الأمطار و الآبار كافية دياد عددِ سُكّ لقتلها. و في السنوات الأخيرة، و بعدَ از » الكلُُورِ «ولُ بتنقيةِ مياه الشربِ و تطهيرها من الجراثيم بإضافة مادّة و لذلكَ تهتمُّ الدّ 

  »و المـحُيطاتِ للشرُبِ و الاستخدامِ المنزِلي عن طريقِ إزالةِ (از بین بردن) الأملاحِ فيها! للاستفادة من مياه البحار ناسبةالمـ لحاجات الإنسان؛ فانطلق الإنسان إلى إيجاد الوسائل

 ؟الخطأ؛ ما هو » …على الماء لأنَّ  نحُافظَ علينا أن « -34

  الإنسانَ و جميعَ الموجوداتِ على الأرضِ بحاجةٍ إليه! )2  مياهَ البحارِ قليلةٌ و سوفَ نفقدُها في يومٍ من الأياّمِ! )1

  المياهَ النقيةّ غيُر كافيةٍ للِکائنات علیَ الأرضِ!         )4  الماءَ نعمةٌ ضروريةٌ من الله لحياة الإنسانِ و استمرارهِا!) 3

   الصّحيحَ حسبَ النّصّ:عيّن  -35

  جميع المياه موجودةٌ على سطح الأرضِ و لا ماءَ موجودٌ في باطنِها! )2  مشكلةُ النقص في المياه المشروبة أحدُ أكبرِ المشاكل التّي نوُاجِهُها الآنَ!) 1

   الطبيعة كثيرةٌ، فنستطيعُ الإسرافَ في استخدامِها!مصادرُ المياه في )4  لا يستطيعُ الإنسانُ أن يعيشَ أكثرَ من ثلاثةِ أياّمٍ بدون الطعامِ! )3

؟ -36   أيُّ سؤالٍ لا نجدُ جوابَه في النّصِّ

  كيفَ يقومُ الإنسانُ بتنقيةِ مياهِ الآبار و الأنهارِ و الأمطار؟! )2  هل الماءُ ضروريٌ في حياة الإنسانِ و بقيةِّ الموجوداتِ؟!) 1

  لماذا انطلقَ الإنسانُ إلى الاستفادة من مياه البحار و المحيطات؟!  )4  الآبارِ و الأنهار؟! أيّ جراثيمَ تحملُ المياهُ الموجودةُ في )3

  ما هو الخطأُ حسبَ النّصّ؟ -37

وَلِ بتنقيةِ مياه البحار يسُبّبُ الكثيَر من الأمراض ِ للإ  )2  علينا الاجتنابُ من إسراف الماءِ في الشرُبِ و الاستخدامِ المنزلي!) 1   نسان!اهتمامُ الدُّ

  بسبب ازديادِ عددِ سكّانِ الأرضِ لا تكونُ مياهُ الأمطارِ كافيةً لحاجة الإنسان!  )4  على الإنسان بحسنِ التصرفِّ في الاستفادة من الماءِ في الأمور اليوميَّة! )3

 ):۳۹-۳۸( في التشکیل الخطأعیِّن  -38

 »ة ضروریّة یجب علینا أن نحافظ علیها!نحن لا نستطیع العیش بدون الماء أکثر من ثلاثة أیّام فالماء نعم«

  نحَُافظََ  -ثلاَثةٍَ  -المَْاءِ  -ستطَِیعُ ن )2     یجَِبُ  -المَْاءُ  -أکثرَ  - العَیشَْ  )1

  ضرَوریةٌّ  –الماءِ  -العَیْشَ - لا نسَْتطَِیعُ  )4    نِعمَةٌ  -المَْاءُ   -أیاّمٍ  –أکثرَ  )3

 !»جات الإنسان فانطلق الإنسان إلی إیجاد الوسائل المناسبة للاستفادة من میاه البحارلم تکن میاه  الأمطار و الآبار کافیة لحا« -39

  إیجَادِ  -فاَنطْلَقََ  -الإْنسَْانِ  - الأْمْطارِ  )2    البِْحَارِ   -الوَْسَائِلِ  –کافِیةًَ  -مِیاهُ   )1

  مِیاهِ   -المنُاسَبةَِ  -الإْنسَْانِ  - فاَنطْلَقََ  )4    للاِْسِتِفَادَةِ  -الوَْسَائلِِ  –حاجَاتِ  -لم تکَُنْ  )3
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  )۴۰-۴۲عیّن الصّحیح في الإعراب والتّحلیل الصرّفيّ (
 » عنستطی« -40

   لة فعليّةممزيد ثلاثّي/الفعل المضارع المجزوم والج-متعدٍّ  -فعل مضارعٍ  )1

  الظاّهر نحن فاعله و فعل/للمعلوم مبنيّ  - معرب -» إفتعال« مزيد ثلاثّي من باب) ٢
  » نحن« ـل خبر و فعل/معرب -» إستفعال« مزيد ثلاثّي من باب -فعل ) ٣
  المستتر نحن فاعله و مرفوع فعل/» إفتعال« مزید ثلاثّي من باب -للمتكلمّ مع الغير  -فعل مضارعٍ ) ٤
 :»نحافظ« -41

   و الجملة فعليّة المجزوم المضارع الفعل/» مُفاعَلة«مزید ثلاثّي من باب  -فعل مضارع  )1

 »نأ « ـمنصوب بفاعله نحن المستتر و المضارع  نائب فعل و مبنيّ للمجهول /-معرب  -لازم  -ل فع) 2
  الاصلي بالإعراب منصوب و ضارعم فعل /» تفاعل« مزيد ثلاثّي من باب - لازم -مبنيّ للمعلوم ) 3

  »أن«فعل مضارع منصوب بحرف  / مزيد ثلاثيّ -للمتكلمّ مع الغير  -فعل  )4

 »: ةالمناسب« -42

  »إيجاد«مضاف لجامد/مضاف إليه و مجرور ل-مؤنث -مفرد -اسم )1

  »الوسائل« موصوفلل مجرور و صفة/معرب- »ال« ب فمعرّ  -» مفاعلة« من بابالمفعول سم لا ا) 2

  »إيجاد« مضافلل ومجرور إليه مضاف/ الآخر صحيح- معرب- مشتق- »ال« معرفة ب) 3

  »الوسائل« موصوفلل مجرور و صفة/ فرّ مع - »مفاعلة« من باب الاسم الفاعل –مؤنث  )4

 :)عيّن الصّحیح عن الضّمیر(علی حسب مرجعه -43

  !جعلتها خیراً من ألف شهر ورمضان الذّی جعلت فیها لیلة القدر  )1

  !فقانون الجاذبیةّ كأنهّا كان معروفا عند هؤلاء العلماء) 2

  !سل منها خمس مراّتشبهّ الصّلاة النبيّ(ص) بالحمّة تکون علی باب الرّجل فهو یغت) 3

  !الشّاب الذّي انتظر خلف الباب کانت ملابسه بسیطةً لکنّه نظیفة )4

 :أکثر تنوّعاً  ةعینّ ما فیه علامات الإعراب الفرعيَّ  -44

؛  )1   أفضل من الآخرین! ماأنتما لا تخافا و لاتضطربا لأنکّیا ولدَيَّ

  ة و هم راکعون!أولیاء النّاس هم الذّین یقیمون الصّلاة و یؤتون الزّکا )2

  یعدُ اللهّ من فضله المؤمنین و المؤمنات جنّات تجري من تحتها الأنهارُ خالدین فیها! )3

  لنا أخوان یقیمان الصّلاة في أوّل وقتها في مساجد المدینة و یجالسان أکابر العلماء دائما! )4

 فیه إعراب تقدیريّ: لیسعیِّن ما  -45

  فضُیل بن عیاض  کانت معاصیه کثیرة و لکنّه تاب فأصبح من أشهر الزهّاد! )2  سراهم!اُ رسّول(ص) بإطلاق أسلمت قبیلة حاتِم بعدَ ما أمر ال )1

  یجب علیک أن تکون تلمیذاً عالي الهمّة في دراستک! )4  حینما هجم الذئب علی الشّاة فندم الراّعي الکذّاب من عمله! )3

 :  الإعراب حیث من تختلف الوصفیّة الجملة عیّن -46

  !المدینة هذه مسجدفي  یتعبّدون مسلمینَ  رأیت )2  !قبل من إلیها نلتفت لم جملاتٍ  نقرأ الأحیان عضب )1

  !    جیِّدة تلاوة القرآن یتَلون المدرسةفي  طالباتٍ  شاهدتُ  )4  !العربیةّ اللغّة تعلیمفي  نيیرُشد کتابٍ  عن فتََّشتُ  )3

 :»الشرّط فعل« فیه لیس ما عیّن -47

  !الآخرة في عمله نتیجة یرَ  نیاالدّ  في المؤمن یعمل ما )2  !فيأهدا قتحُقّ  حتیّ کاملةٍ  سنةٍ  بعد الصّعبة الدّروس ذهه تعََلَّمتُ  ما )1

  !الدّنیا امُور ینظمّ نأ  یستطع حبوبه الرمّانفي ینظمّ أن یستطع من )4    !سرور بکلّ  نقبلها هدایا من إلینا ترُسل ما )3

 :للمعلومإلاّ مبنیّاً  لا یکونُ عیّن الفعل  -48

  تقبلُ النَّصیحة من جدّنا الحنون! )2  تقبلُ الوصایا التّي جاء بها أمیراُلمؤمنینَ (ع) في نهج البلاغة! )1

  هل قبلتِ النَّصیحة من مُعلمّتک؛ یا تلمیذة! )4  تقبلُ أختي مِنَ الوالدَینِ و معلمّاتها النَّصیحة! )3

 لأمرٍ غَیرمُمکنٍ:  يعیِّن ما یدلّ علی التّمنّ  -49

  الدّنیا و یکَره الشّیب مع أنهّ یزَیده وِقاراً!في إنَّ الإنسان یرَجو الحیاة ) 2  حارّ کأنَّ الشّمس کرُة ملتهبة فی قلبِ السّماء! يٍّ یوم صیففي ) 1

ُ يمَرَّ بذِهن) 4  جوّ بهَیجٍ! في یحَتفِلون بنجاحِهم و تفوّقهم  لعَلَّ زمُلائي )3   ه بعض النّظریاّت!: لیَتَ الإنسان مثل الریاضیّات تفُسرِّ

 »: لا«عیِّن الصّحیح عَن نوع  -50

  النّافیة) -مُجالسة من لا یعرف قیمة الوقت! (النّافیة للجنسفي لا نفَع  )2  النّافیة) -علی العُلماء ألاّ یقولوا ما لا ینَفع شَعبنا نفعَاً! (النّاهیة) 1

! (ا ! إنّي لا تلَعبَن هناک یا بناتي) 3   النّاهیة) -عیوبَ صدیقاتک و أنتِ لا تعَلمَین کلَّها! (النّافیة  يلا تکَشف) 4  النّافیة للجنس) - لناهیةلا اشُاهِد لعبکُنَّ
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بيان حال افرادي است  بيت دامكو ست چي هاي الهي، تعقل در آيات و نشانه تفكر و مبني برپاسخ به دعوت قرآن كريم  نتيجة  -51

 ؟اند كه به اين دعوت پاسخ نداده

 »چه سود؟ ،تابد ز ذرات جهان/ هر دو عالم پر ز نور و ديده نابينامهر رخسار تو مي« - پذيري  حية حق) افزايش رو1

  »خوي حيواني سزاوار تو نيست/ ترك اين خو كن كه انسانت كنند« - پذيري  ) افزايش روحية حق2

  »نيست/ ترك اين خو كن كه انسانت كنند خوي حيواني سزاوار تو«  - ) افزايش انگيزه براي عبوديت و بندگي3

  »تابد ز ذرات جهان/ هر دو عالم پر ز نور و ديده نابينا چه سود؟مهر رخسار تو مي« –) افزايش انگيزه براي عبوديت و بندگي 4

از دقت در كدام آيه مفهوم » لايق نيستند. دهد، ولي آنان آرام است و خداوند فرصت توبه و جبران به كافران مي پله و آرام غالباً سقوط انسان پله«پيام   -52

  گردد؟ مي

  »فمن ابصر فلنفسه و من عمی فعلیها«) 2    »من جاء بالحسنة فله عشر امثالها«) 1
  »و الذّین کذّبوا بآیاتنا سنستدرجهم من حیث لایعلمون«) 4  »منّا و هم لا یفتنونآ احسب النّاس ان یترکوا ان یقولوا «) 3

  ؟است كدام ترتيب موصوف به بهشت به »چيستي«و  »هستي«شناخت  ،ميتوجه به معارف اسلابا  -53

  ممكن - ممكن نا) 2    ناممكن  –ممكن ) 1
  ناممكن  - ممكن نا )4    ممكن - ممكن) 3

  هاي روشن بودن اختيار اشاره دارد؟ به كدام يك از نشانه» قد جاءکم بصائر من ربّکم فمن ابصر فلنفسه و من عمی فعلیها«آية شريفة  -54

  احساس رضايت يا پشيماني) 2    پذيري مسئوليت) 1
  ها يي گرايش به نيكي و زيبا) 4    تفكر و تصميم) 3

بار اين تصميم را در آخرت مشاهده آورند. البته اينان عواقب زياندوند، آن را به دست ميهستند و براي آن مي افرادي كه فقط خواهان دنيا«عبارت   -55

  مفهومي دارد؟با كدام آيه ارتباط » خواهندكرد.
 »و ما کان عطاء ربکّ محظوراً  کلاًّ نمدّ هؤلاء و هؤلاء من عطاء ربکّ) «1

  »قد خلت من قبلکم سنن فسیروا فی الارض..) «2

  »الذّین جاهدوا فینا لنهدینّهم سبلنا و انّ الله لمع المحسنین و) «3

  »...لی لهمنفسهم انّما نمو لا یحسبّن الذّین کفروا انّما نملی لهم خیرٌ لأ ) «4

  دهد؟  اي مي خداوند به كساني كه ايمان آورده و تقواپيشه هستند، چه وعده  -56
 »یغفر لکم ذنوبکم) «2  »لفتحنا علیهم برکاتٍ من السّماء و الارض) «1

  » اولئک سیرحَهم الله) «4    » فلا خوف علیهم و لا هم یحزنون) «3

دقيقه 17 دانشگاهي پيش دين و زندگي   هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد.توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي،اقليت آموزاندانش  

  نيمي از كتابمباحث 
  درس) 6(
  63تا صفحة  2صفحة 

  براي آزمون امروز 10ي چند از گذار هدف  آزمون قبل 10چند از 
    

  گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤال هدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  ،هدفدين و زندگيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

  گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
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  پيمايد، در كدام عبارت بيان شده است و علت آن چيست؟  بندگي را به غلط مي اي كه دوراهي نهيب هشياركنندة الهي به انسان خفته  -57
یطانَ «ـ » الَمَ اعَهَد الیکم یا بنَی آدَمَ ) «2  »انَِّهُ لکَُم عَدُوٌّ مُبینٌ «ـ » الَمَ اعَهَد الِیَکُم یا بنَی آدَمَ ) «1  »انَ لا تعَبُدُوا الشَّ

ا اعَِظکُُم بِواحِدَةٍ ) «3 ا اعَِظکُُم بِواحِدَةٍ ) «4  »انَِّهُ لکَُم عَدُوٌّ مُبینٌ «ـ » قلُ انِمَّ یطانَ «ـ » قلُ انِمَّ   »انَ لا تعَبُدُوا الشَّ
  ، با چه تعبيري بيان شده است؟اين نتيجه بنابر آيات قرآن كريم، ايمان به ربوبيت الهي كدام نتيجه را به دنبال دارد و مصداق -58
  »اغوتاجتنبوا الطّ  و«ـ » فاعبدوه هذا صراطٌ مستقیمٌ ) «2  »لله عاقبة الامورالی ا«ـ » فاعبدوه هذا صراطٌ مستقیمٌ ) «1
  »الی الله عاقبة الامور«ـ » من یعبد الله علی حرفٍ ) «4  »اغوتاجتنبوا الطّ  و»  ـ» من یعبد الله علی حرفٍ ) «3
  پرستي و شرك جديد چيست؟ بت أدر جهان امروزي، منش  -59
  ا باور ندارند، بنابراين در زندگي خود داراي تشويش و اضطراب هستند.در عين اعتقاد به خدا، قيامت ر) 1
  اند. مداري آنان علت دوري آنان به خداوند شده و كافر شده خداوند را ظاهراً قبول دارند، ولي قدرت) 2
  دارند.پرستند و او را به يگانگي و يكتايي قبول ن خداوند را ظاهراً قبول دارند، ولي در باطن خدا را نمي) 3
  كنند. دهند و دستورات الهي را در متن زندگي وارد نمي در عين اعتقاد به خدا، تمايلات دنيوي و نفساني خود را اصل قرار مي) 4
  كدام يك از آيات زير نهفته است؟ ر تيب دربه ت »اختصاص نجات بخشي جهان به خداوند«و  »اراده حتمي خداوند بر ايجاد موجودات«مفاهيم  -60
  »ما انا علیکم بحفیظٍ « -»ا یقول له کن فیکونفانمّ  ا قضی امراً فاذ) «1
  »ما انا علیکم بحفیظٍ « -»ر لکم البحر لتجری الفک فیه بامرهذی سخّ لله الّ ا«) 2
  »و لئن زالتا ان امسکهما من احد من بعده« -»الله الذی سخر لکم البحر لتجری الفک فیه بامره«) 3
  »من بعده و لئن زالتا ان امسکهما من احدٍ « -»له کن فیکون ا یقولفانمّ  فاذا قضی امراً «) 4
  خواهد بود؟» محدوديت و نقص«عدم اعتقاد به توحيد مطرح شده در كدام آيه، بازتاب عليت كدام عبارت قرآني بوده و » تنها مبدأ«عبارت  -61
  »الله خالق کلّ شیءٍ «ـ » فی الارض ماوات و مالله ما فی السّ و ) «2  »الله خالق کلّ شیءٍ «ـ » الله خالق کلّ شیءٍ ) «1
  »و هو ربّ کلّ شیءٍ «ـ » ماوات و ما فی الارضولله ما فی السّ ) «4  »و هو ربّ کلّ شیءٍ «ـ » الله خالق کلّ شیءٍ ) «3
  ؟ بگوييم يمتوانبخواهيم براي توحيد در ولايت از ديدگاه دستورات اسلامي، برداشتي دقيق ارائه كنيم، چه چيزي مي اگر  -62
  . توانند مستقل از خداوند در تدبير امور جهان دخالت كنندها يا مخلوقات نمي انسان) 1
  . همة مخلوقات در كارهاي خود نيازمند و وابسته به خدا هستند) 2
  . استبه مردم هاي الهي واسطه و رسانندة فرمان(ص) پيامبر اكرم ) 3
  . كنددايت ميخداوند مخلوقات را به سوي مقصودي كه معين فرموده، ه) 4
  …يابيم كه  درمي »افرأيتم ما تحرثون أ أنتم تزرعونه ام نحن الزاّرعون« ةبا دقت نظر در پيام آيات شريف -63
  بيني توحيدي، اعتقاد و باور به قدرت تدبير براي هر يك از مخلوقات، گرفتار آمدن در شرك خالقيت را به همراه دارد. جهان در) 1
 پذيرد. ي زندگي، براي صانع اين جهان، جز يكتايي را نمي عالم و پهنه ةوحدانه به عرصبا نگرش و بينش م انسان) 2

  ايم. هرگاه تأثيرگذاري موجودات را وابسته به خدا و به مشيت او بدانيم، دركي مطابق با حقيقت و نگرش توحيدي داشته) 3
  اوست. ةوط به اذن الهي و در مسير و مجراي ارادهاي ديني و توحيدي، حقّ تصرف مخلوق در اشياء، من با آموزه مطابق) 4
  انساني كه بتواند با هر چيزي خدا را ببيند داراي چيست و نتيجة قدم گذاردن و حركت قوي و مصمم به سوي هدف، در كدام عبارت تجلي دارد؟ - 64

  »انتم الفقراء الی الله«) معرفتي عميق و برتر ـ 2    »لنهدینّهم سبلنا«ـ  ذهني پويا) 1
  »انتم الفقراء الی الله«ـ ذهني پويا ) 4  »لنهدینّهم سبلنا«معرفتي عميق و برتر ـ ) 3
  خورد؟ شريفه به چشم مي ةدر كدام آي ،هاي زندگيهاي اندك دنيا پس از نجات از سختيكردن به بهرهبازتاب بسنده -65
  »الینا مرجعکم الدنیا ثم ةتاع الحیام«) 2  »وزنا ةفحبطت اعمالهم فلا نقیم لهم یوم القیام«) 1
  »ا ایها الناس انما بغیکم علی انفسکمی«) 4  »لما انجاهم اذا هم یبغون فی الارض بغیر الحقف«) 3
ط باشد و اگر در پهنة هستي، به دنبال وجودي برتر و متعالي باشيم كه در پديد آمدن و موجود شدن نياز به ديگري نداشته باشد، بايد واجد كدام شر -66

  توان يافت؟ در كدام عبارت قرآني مي ،تواند وجود او را بگيرد و نابودش كندي نميكه كسرا اين  دليل
  »الی الله ءانتم الفقرا«) خودش ذاتاً موجود باشد ـ 2  »الی الله ءانتم الفقرا«اش باشد ـ  اش مقدم بر هستي ) نيستي1
  »الحمید الغنیّ  والله هو«اش باشد ـ  بر هستي اش مقدم ) نيستي4  »الحمید الغنیّ  الله هو و«) خودش ذاتاً موجود باشد ـ 3
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  د؟ باش مفسر كدام آية شريفه مي» دلي كز معرفت نور و صفا ديد/ به هر چيزي كه ديد، اول خدا ديد«اين بيت شيخ محمود شبستري   -67

  »الله نور السّماوات و الارض) «2    »یا ایهّا النّاس انَتم الفقراء الی الله) «1

  »إن یشأ یذهبکم و یأت بخلق جدید«) 4    »الاّ و رأیت الله قبله بعده و معه ما رأیتُ شیئاً ) «3

  كه رابطة جهان با خدا مانند رابطة مسجد و بناّ نيست، چيست؟ علت اين  -68

  ) چون بناّ به ساختمان وجود نداده است.2  ) چون ساختمان در پيدايش و بقا وابسته به بناّ نيست.1

  .چون جهان در بقا نيازمند به خداست) 4  ساختمان وجود دارد.) چون اگر بناّ نباشد، باز 3

قابل  …از آية شريفة اين موضوع كه  است … خداوند ةوسيل ه هنگام اجرا و پياده كردن آن بههايش ب مندي ها و قانون كاري جهان با تمام ريزه ةنقش  -69

  .باشد برداشت مي

  فانما یقول له کن فیکون - مقدر به تقدير الهي ) 2  انا کل شیء خلقناه بقدر - ) مقضي به قضاي الهي 1
  انا کل شیء خلقناه بقدر - ) مقدر به تقدير الهي 4  فانما یقول له کن فیکون - ) مقضي به قضاي الهي 3

  است؟  در ارتباطكدام مفهوم با  ..».الوثقی ةفقد استمسک بالعرو  و من یسلم وجهه الی الله و هو محسنٌ « ةشريف ةآي  -70

  هاي برتر  ) ظهور گرايش2    كپارچه شدن نظام اجتماعي ) يگانه و ي1
  ) تنظيم روابط منطبق بر احكام الهي 4    اي زيبا  ) تبديل جامعه به جامعه3

ات به ترتيب از دقت در كدام آي» اختيار اوست ةكار انسان و محدودكنند ةتقديرات، لازم«كه  و اين» گرايي، عين توجه به تقديرات عالم است علم«مفاهيم  -71

  آيند؟ به دست مي

  »مرهأذي سخّر لكم البحر لتجري الفلك فيه باالله الّ« - »مرهألكم البحر لتجري الفلك فيه ب ذي سخّرالّ االله«) 1

   »مرهأر لكم البحر لتجري الفلك فيه بذي سخّاالله الّ« -»ماوات و الارض ان تزولااالله يمسك الس انّ«) 2

  »خلقناه بقدرٍ شيء ا كلّانّ« -»ان تزولا ماوات و الارضاالله يمسك الس انّ«) 3

   »ماوات و الارض ان تزولااالله يمسك الس انّ« - »مرهألكم البحر لتجري الفلك فيه ب ذي سخّراالله الّ«) 4

  هنگام قدم نهادن در وادي اخلاص، كسي كه در كشيده شدن بين هوي و هوس و عقل، به طرف عقل برود، به كدام مقصود خواهد رسيد؟ -72
 هايي از حكمت و معرفت دست خواهد يافت.  ) به چشمه2  مند از امدادهاي الهي خواهد شد.  غفلت را كنار زده و بهره )1

  ) به آساني وارد مسير بندگي خواهد شد. 4    ) محبوب حقيقي را ديدار خواهد كرد. 3

يك از سنن الهي  ما را متوجه كدام» روي در مسير د براي پيشاستفاده از امكانات خداون«و » بروز صفات دروني«، »نصرت و هدايت الهي«عبارات   -73

  كند؟  مي
 ) املاء ـ امداد ـ استدراج 2    ابتلا ـ توفيق الهي   ) امداد ـ1

  ) توفيق الهي ـ ابتلاء ـ امداد 4    املاء  ) استدراج ـ امداد ـ 3

  كند؟ يك از شواهد وجود اختيار مي ا را متوجه كدامم» پذيرش آثار و عواقب عمل«و » خجلت و آزرم«، »ترديد در امور«عبارات:   -74
 پذيري ـ  احساس رضايت يا پشيماني ـ تفكر و تصميم ) مسئوليت2  پذيري  ) تفكر و تصميم ـ احساس رضايت يا پشيماني ـ مسئوليت1

  احساس رضايت يا پشيماني پذيري ـ تفكر و تصميم ـ  ) مسئوليت4  پذيري  ) احساس رضايت يا پشيماني ـ تفكر و تصميم ـ مسئوليت3

نه، بلكه از قضاي الهي به «و امام در پاسخ فرمودند كه: » گريزي؟ آيا از قضاي الهي مي«المؤمنين علي (ع) پرسيد كه:  گاه كه يكي از صحابي از امير آن  -75

  گردد؟ ، كدام مفهوم استنباط مي»برم قدر الهي پناه مي

 توان گريخت.  توان گريخت، اما از مطلق قضا مي ) از يك قضاي خاص نمي2  توان گريخت.  يك قضاي خاص مي توان فرار كرد، اما از ) از مطلق قضا نمي1

  توان فرار كرد.  ) از مطلق قضا و قضاي خاص مي4  و نه از مطلق قضا.  توان گريخت ) نه از قضاي خاص مي3
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76- The area does not consist entirely of rich people; some of the people … there are really 

 in awkward conditions.  

1) who lived  2) live 

3) are living  4) living 

77- It is exactly 6 years … I've seen my father, but he's still alive in my heart and in my mind.  

1) when 2) while 3) because 4) since 

78- Since we can’t help … mistakes every second with no imperfections in our performance, it is better to just be 

careful and think well before taking any kind of action. 

1) making   2) to make 3) made 4) make 

79- I've met … people in the last few days that I can't possibly recognize their names.  

1) too many 2) such a  3) enough 4) so many 

80- My father advised me to give some of my money to the poor on a/an …basis. 

1) flexible 2) regular  3) reasonable 4) efficient 

81- Industrial … is the main cause of global warming in the world, and experts have stated that new law is 

expected to cut it by 60%.  

1) production 2) pollution 3) extinction 4) permission 

82- The death of a parent can cause long-lasting emotional … on children particularly on little ones. 

1) function 2) condition 3) damage 4) aspect 

83- We were aware of the dangers of our new …, and our father talked to us about how we should always go to 

the police if we ever needed help. 

1) activities 2) purposes 3) sources 4) surroundings 

دانشگاهي پيش زبان انگليسيدقيقه 20

  مباحث نيمي از كتاب 
  درس) 4(

  42تا  1صفحة 

PART A: Grammar and Vocabulary 

Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each 

sentence. Then mark the answer on your answer sheet. 

  ر دفترچة سؤالگذاري قبل از شروع هر درس د هدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  ،هدفانگليسي زبانهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

  گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
  

  براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف  ون قبلآزم 10چند از 
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84- I decided to try to … it as I did not want anything to … me from my purpose. 

1) summarize - release 2) ignore - distract  3) imagine - protect 4) locate - stretch 

85- I have a cold and I’ve lost my … of smell, so I don’t get how it has been cooked. 

1) balance 2) amount 3) sense 4) scene 

86- There are many things we can do in our everyday life to help protect the …, such as using public transport, 

riding a bicycle or recycling things. 

1) weather 2)	climate 3) temperature 4) environment 

87- With one-way streets, cars will move more … and rapidly through the neighborhood. 

1) smoothly 2) suddenly 3) certainly 4) especially 

 

 

 

 

Fitness experts are now telling us that cycling is one of the best forms of exercise. As well as making you 

stronger and more energetic, cycling also helps to …(88)… your breathing. Not only does correct breathing help 

your lungs develop, but it is also good for your general well-being. But for cycling to have the right  

…(89)… on the body, you should cycle as much as you can, because the more you practice, the better the 

results will be. 

For people who are not accustomed to doing exercise, …(90)… . It also has other advantages. Because it is an 

outdoor sport, it allows you to spend time in the open air, and the idea of being able to escape from the noise and 

traffic of the city is very attractive to many people. In countries like Germany and Holland, where cycling is 

extremely …(91)…, special cycle lanes are often built along the side of the road. This not only gives the cyclist 

more freedom, but it also prevents accidents, which are often …(92)… by impatient drivers who can't wait to 

overtake a slow cyclist. More and more people are taking up cycling in other countries too, even if there are no 

special cycle lanes. 

88- 1) choose 2) combine 3) improve 4) produce 

89- 1) type 2) effect 3) achievement 4) goal 

90- 1) a great start it is cycling 2) it is a great start that is cycling 

3) that cycling a great start is 4) cycling is a great start 

91- 1) popular 2) various 3) particular 4) actual 

92- 1) practiced 2) included 3) continued 4) caused  

PART B: Cloze Test 

Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on

your answer sheet. 
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Passage (1) 

Various other Native American tribes also lived on the Great Plains. The Sioux, a group of seven American 

Indian tribes, are best known for their eagerness to fight against white settlers taking over their lands in the 

1800s. Although they are popularly referred to as Sioux, these Native American tribes did not call themselves 

Sioux; the name was given to them by an enemy tribe. The seven Sioux tribes called themselves by some 

variation of the word “Dakota”, which means “allies” in their language. Four tribes of the eastern Sioux 

community living in Minnesota were known by the name Dakota. The Nakota included two tribes that left the 

eastern woodlands and moved out onto the plains. The Teton Sioux, or Lakota, moved even farther west to the 

plains of the present-day states of North Dakota, South Dakota, and Wyoming.  

93- The paragraph before this passage most probably discusses … . 

1) how the Sioux fought the white men 2) one of the tribes of the Great Plains 

3) where the Sioux lived  4) native American tribes on the east coast 

94- Which of the following presents a likely reaction of the Sioux in the 1800s to the movement of white 

civilization? 

1) The Sioux would probably help the whites to settle in the West. 

2) The Sioux would probably attack the white settlers. 

3) The Sioux would probably invite the whites to smoke a peace pipe. 

4) The Sioux would probably join together in hunting parties with the white settlers. 

95- It is implied in the passage that the seven Sioux tribes called each other by some form of the word Dakota 

because they were … . 

1) joined together for a cause  2) all living in North Dakota 

3) angry, bold fighters  4) enemies 

96- It can be inferred from the passage that the present-day states of North and South Dakota … . 

1) are east of Minnesota  

2) are home to the four tribes known by the name Dakota  

3) received their names from the tribes living there 

4) are part of the eastern woodlands 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 
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Passage (2) 

Outdoor exercise can boost the body, mind, and mood. Here are some of the benefits of outdoor workouts and 

tips for getting started. There is no discussing the health benefits of physical fitness. Getting regular exercise 

helps prevent heart disease and other chronic illness, improves mood, reduces stress, improves sleep, and more.  

In order for adults to gain those benefits, the U.S. Centers for Disease Control and Prevention recommends at 

least 150 minutes of balanced-intensity physical activity each week. That time commitment may seem like a tall 

order in your busy life. But the good news is that you don't have to book sessions in a gym to get in shape. 

Outdoor exercises are just as effective as indoor ones, can be more fun, and have some other appealing 

advantages which you can gain them easily. 

Working outside comes with benefits for the body and mind. Outdoor fitness can be a structured exercise 

program that takes advantage of natural terrain to get you in shape, or it can be as simple as a brisk walk 

around the block. Outdoor fitness comes in many forms, light gardening or other yard work, for example, is 

considered balanced physical activity, and a 154-pound man can burn approximately 330 calories in an hour, 

according to the United States Department of Agriculture (USDA).  

97- According to the text which one is Not about getting regular exercise? 

1) It can help you sleep more efficiently. 

2) It can be as easy as taking a brisk walk outdoors. 

3) It can prevent long-lasting illnesses. 

4) It can boost the amount of stress in mind. 

98- The word “gain” in the 2nd paragraph is closest in meaning to … . 

1) increase 2) drive 3) prevent  4) lower 

99- According to the text what makes us hopeful about the time 150 minutes as a balanced amount of exercising 

every week? 

1) We can burn approximately 330 calories 2) We don’t have to book sessions in a gym 

3) We look at it as a tall order in our busy life 4) We don’t have to do exercise at all 

100-  What does the pronoun “them” in the last line of the second paragraph refer to? 

1) outdoor exercises  2) sessions 3) advantages 4) indoor exercises 
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 )افسانه احمدي(  »3«ي  گزينه - 1

  آژنگ: چين و شكني كه به واسطة خشم به چهره و ابرو و پيشاني افتد. 
  داري جد: شب بيداري، شب زندههت

  نامه) ، لغت، واژهدانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )افسانه احمدي(  »4«ي  گزينه - 2
ا در سـاير ابيـات در     » سقف سرا«در معناي » بام«واژة » 4«در بيت  به كار رفتـه، امـ
 به كار رفته است. » گاه صبح«معناي 

  )نامه واژه، لغت، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )افسانه احمدي(  »2«ي  گزينه - 3
   شرنگ: زهر، سم، هر چيز تلخ

  نامه) ، لغت، واژهدانشگاهي بان وادبيات فارسي پيشز(
----------------------------------------------  

 )حسن وسكري ـ ساري(  »1«ي  گزينه - 4

  ظن  ←زن »: 4«گزينة 
 

 ) تركيبي، املا، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش( 
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »4«ي  گزينه - 5

  »تأمل، قضا، صلاح گزاري، بي«ز: اند ا املاي صحيح كلمات عبارت
 )تركيبي، املا، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )افسانه احمدي(  »1«ي  گزينه - 6

 شرح زندگاني من: عبداالله مستوفي

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، اهيدانشگ زبان وادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )بخش زماني سعيد گنج(  »2«ي  گزينه - 7

اسلوب معادله دارد. بين دل با فانوس، و بين راز عشق با شمع، معادله برقرار »: ج«بيت 
  شده و مصراع دوم مصداقي براي مصراع اول است. 

علتّ سكوت ما در طول روز اين است كه نفَسَمان صرف  حسن تعليل دارد:»: ب«بيت 
  آه سحرگاه شده است.

  پارادوكس دارد. غم، ماية سرور است. »: د«بيت 
  شود. جناس ديده مي» دست و مست و هست«بين »: الف«بيت 

  )، تركيبيآرايه، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(  
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »2«ي  گزينه - 8

  جاري و رايج -2جان  -1»: روان«تشبيه: نقد روان / ايهام: 
  هاي ديگر   تشريح گزينه

  تشبيه: شباهت محبوب و گلبن / ايهام ندارد. »: 1«گزينة 
  خورشيد (استعاره از چهرة يار) / تشبيه ندارد.   -2عشق  -1»: مهر«ايهام: »: 3«گزينة 
  اي شكاري / تشبيه ندارد.   پرنده -2گشوده  -1دوم: » باز«ايهام: »: 4«گزينة 

  )تركيبي، آرايه، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(  »3«ي  گزينه - 9

  دور از تو باد/ سينه = مجازاً دل  - 2در هجران تو  - 1ايهام: »: دور از تو«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  بيت جناس تام ندارد. »/ بستن«كنايه از » گل زدنِ در«ايه: كن»: 1«گزينة 
كنيم/  تر مي تشبيه: مانند مرغ، با تقلاّي بيهوده و عجله، بند را بر خود سخت»: 2«گزينة 

  اسلوب معادله ندارد.
بيت حسن تعليل دارد، چون علتّ سرخي آسمان صبح به صورت »: 4«گزينة 

  ت/ بيت تضاد ندارد.هنرمندانه و غيرواقعي بيان شده اس
 )تركيبي، آرايه، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(  »2«ي  گزينه -10

  به كار رفته است. » تشبيه«و در ساير ابيات سه » تشبيه«چهار » 2«در بيت گزينة 
  غم  ـ بارخميد وش  ) باغ ملك ـ پشت عدو بنفشه1
  استـ دلِ من صيد  است دمنفاخته ـ زلف تو ك همچون) مرغ دلم ـ مرغ دلم 2
  ) شراب وصلت ـ جام هجر ـ درخت دوستي 3
 ) آيينة دل ـ زنگ محنت ـ صيقل الطاف او 4

  )تركيبي، آرايه، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )حنيف افخمي ستوده(  »4«ي  گزينه -11

  به قرينة معنوي حذف شده است.» باش« فعل ،»خموش«بعد از » 4«در گزينة 
 )تركيبي، زبان دستور، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(  »2«ي  گزينه -12

  عول)زني (مف : مرا به شمشير ميمشمشير زني به مي
 اليه) ندارم از فتراك: دست از فتراكت ندارم (مضاف تدست

 ) تركيبي ،دستور زبان، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »2«ي  گزينه  -13

  اب چشــم آفــت - 3خيــالت  - 2عكس خيــال  - 1»: 2«هاي اضافي گزينة  تركيب
  چشمم - 6خواب چشم  - 5چشمم  - 4

  هاي ديگر تشريح گزينه
  سرِ آب - 5سرِ آتش  - 4زلف دلارام  - 3گرة زلف  - 2دلم  - 1»: 1«گزينة 
  ها خورشيد درخشاني - 5چشمة خورشيد  - 4رخت  - 3لعل تو  - 2طبعم  - 1»: 3«گزينة 
  دام بلا - 4حلقة دام  - 3موي دوست  - 2سلسلة مو  - 1»: 4«گزينة 

  )تركيبي دستور زبان،،  دانشگاهي بان وادبيات فارسي پيشز(
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »2«ي  گزينه -14

اليه،  اليه مضاف : مضافآدينه شباليه/ تپش قلب  اليه مضاف : مضافخواهشصداي قدم 
شدن  اليه/ صداي متلاشي اليه مضاف : مضافميخكاليه/ جريان گل  اليه مضاف مضاف
اليه/ پاره پاره شدن كاغذ  اليه مضاف اليه، مضاف اليه مضاف در شب/ مضاف شادي شيشة
  دارد.  » وابسته وابستة«هفت جمعاً  ←اليه  اليه مضاف : مضافزيبايي

 )تركيبي ،دستور زبان، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(
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 )محسن اصغري(  »4«ي  گزينه -15

  (آن شاخك) سرو سهي بالا شد. ←دي دارد. نقش مسن» سرو«
 )، تركيبيدستور زبان، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(  »3«ي  گزينه -16

  ساختار مورد نظر به كار نرفته است. در اين بيت، 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  له جهان) + مسند (مصحف ذاتت) + فعل (دانيم) ) نهاد (ما) + مفعول (جم1
  + مفعول (دلِ ارباب دولت) + مسند (غني) + فعل (پنداشتيم)  ) نهاد (ما)2

 شمرند)  ) نهاد (بيدلان) + مفعول (زخمِ تو) + مسند (مرهم جان) + فعل (مي4

  )تركيبي، دستور زبان، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )حنيف افخمي ستوده(  »4«ي  گزينه -17

گويند عقل امكان  گويد عقل از عنايت خدا فهم دارد، اما ابيات مرتبط مي اين بيت مي
 )6ة ، صفحمفهوم، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(  درك خدا را ندارد.

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(  »2«ي  هگزين -18

  گرديم. جا بازمي ايم و به همان مفهوم مشترك دو بيت: ما از عالم معنا آمده
  هاي ديگر تشريح گزينه

  بيت اول: وجود تو مهم است، نه گذر عمر من.»: 1«گزينة 
  بيت دوم: اين وجود پاك، جسمش بر خاك است و روحش بر افلاك. 

  ت شنيدن اسرار مرا ندارد. بيت اول: هر كسي قابلي»: 3«گزينة 
  بيت دوم: بدون سخن، از اسرار من آگاه هستي. 

  خبرند. بيت اول: خامان از حال عارفان واصل بي»: 4«گزينة 
خاطر گويند: اين فرد باتجربه بهشنوم كه پشت سرم ميبيت دوم: افسوس ديگران را مي

 )4تا  2هاي  ه، صفحمفهوم ،دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(  خيال خامي نابود شد.

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »3«ي  گزينه -19

، پايداري عشق و ميل به معشوق است، اما در بيت »4و  2، 1«هاي  مفهوم ابيات گزينه
گين گويد كه ممكن است روزي، مهر و محبت معشوق از دلِ اندوه شاعر مي» 3«گزينة 

 )29 ة، صفحمفهوم، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(  او بيرون رود.

----------------------------------------------  
 )افسانه احمدي(  »4«ي  گزينه -20

هاي راه عشق را تحمل  مفهوم مشترك ابيات مرتبط: عاشق حقيقي مشكلات و سختي
  كند.  مي

  ود.نش پشيمانر عشق شود، اما امكان ندارد كسي اسي»: 4«مفهوم بيت 
 )45ة ، صفحمفهوم، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )حسن وسكري ـ ساري(  »2«ي  گزينه -21

خردي كيكاووس است، اما مفهوم ساير ابيات اين است  در نكوهش بي» 2«بيت گزينة 
  دهد. ه هيچ كس امان نميكه روزگار نابودگر است و ب

 )50 ة، صفحمفهوم، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(   

 )مريم شميراني(  »3«ي  گزينه -22

اين است كه عشق در همة جهان جاري و » 3«پيام مشترك بيت صورت سوال و گزينة 
  ساري است. 

  هاي ديگر:  تشريح گزينه
  است. تو اثر عشق  برمن همة زاري و نالة »: 1«گزينة 
  عشق تو مرا به كمال رساند. »: 2«گزينة 
    عشق وجودم را فرا گرفته است. »: 4«گزينة 

  )3ة ، صفحمفهوم،  دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(   
----------------------------------------------  

 )عليرضا جعفري(  »3«ي  گزينه -23

  گردد.  باز ميهاي مرتبط اين است كه هر چيزي به اصل خود  مفهوم بيت
 )4 ة، صفحمفهوم، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )افسانه احمدي(  »2«ي  گزينه -24

  ابيات مرتبطمفهوم مشترك 
 ه به تواضع وتوصي»: 2«ت سيري ناپذيري افراد حريص و ضرورت قناعت مفهوم بي

 )59ة ، صفحمفهوم، دانشگاهي سي پيشزبان وادبيات فار(  افتادگي
----------------------------------------------  

 )افسانه احمدي(  »3«ي  گزينه -25
تنها عاشق است كه زيبـايي حقيقـي معشـوق را    »: ج«و » الف«مشترك بيت مفهوم 

  كند.  درك مي
  نيست.  داشتنبينايي به معناي بصيرت »: ب«بيت 
  دو جهان باشد.  حقيقتكنندة  د منعكستوان عشق پاك مي»: د«بيت 

  )36صفحة ، مفهوم، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(
  

 

  
  

 )منصورخاكي فاطمه(  »2«ي  گزينه -26
كسـاني كـه /   »: الـّذینَ / « جـا)  (در ايـن  انـد  برابرنـد، مسـاوي  »: یسَـتوی«آيا / »: هل«
  (ترجمه)  دانند نمي»: لا یعَْلمَونَ «دانند /  مي»: یعَْلمَون«

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(  »3«ي  گزينه -27

»: يعـرف )/ «4و  1هاي  ي نفي جنس) هيچ جواني (رد گزينه»لا«(اسلوب »: لا شابَّ «
شـود.)   صـورت منفـي ترجمـه مـي     ي نفي جنس، به »لا«جا با توجه به وجود  (در اين

(در اينجـا) آن  »: یعَرفهـا«طور كه/  آن»: کمَا«زش وقت/ ار»: قیمةَ الوقتِ «شناسد/  نمي
)/ 2ايـن، رازي اسـت (رد گزينـة    »: هذا سرٌّ «ها، بزرگان/  بزرگ»: الکِبارُ «فهمند/  را مي

  در جواني»: الشّبابِ  في«شود/  (فعل مجهول) درك نمي»: یدُرَک لا«
  نكات مهم درسي

چنـين ممكـن اسـت جمـع      ؛ هـم كـار رود  به» جواني«تواند به معناي  مي» شباب) «1
  بدهد.» جوانان«باشد و معناي » شابّ «مكسر 

صـورت   ندارد، معمولاً نقش خبر دارد و بايد بـه » ال«) وقتي اسم بعد از اسم اشاره، 2
  (ترجمه)  »…: اين، رازي است…هذا سرٌِّ «خبر ترجمه شود: 

----------------------------------------------  
 )محمدعلي مرتضوي دسي(  »3«ي  گزينه -28

القیـام بـالأعمالِ «دنـد /  كر (فعل ماضي استمراري) ما را تشويق مي»: كانَ ... يشجعوننَا«

ة  عطـف » کـانَ «به فعـلِ پـس از   » واو«(با حرف  »:یبَعَثونَ «انجام كارهاي مهم / »: المهمَّ
  )رجمهت(  هايمان.   جان»: نفُوسِنا«اميد / »: الأملَ «انگيختند /  شده است.) برمي

 )2( زبان قرآنعربي 
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 )حسن اسدي(  »3«ي  گزينه -29
باشـد.   مي» براي چه«يجبرُ مرفوع است پس (لَم) نيست و (لم) در معناي  1رد 

 ـ مضـيت: گذشـتم، گـذر كـردم /      2كنند.) رد  (براي چه ... مجبور مي يت: أمضَ
  4گذراندم ـ رد           متكاسلون خبـر اسـت ولـي صـفت ترجمـه شـده اسـت. ايـن

  )ترجمه(  هايي هستند كه ...)   آموزان، تنبل دانش
----------------------------------------------  

 )خالد مشيرپناهي(  »4«ي  گزينه -30
يك تركيـب اضـافي اسـت و    » الغربیّین بضائع«تركيب » 4«پاسخ تشريحي: در گزينة

كالاهاي «به معناي » البضائع الغربیّة«ترجمه شود. » ها كالاهاي غربي«ه صورت بايد ب
  )ترجمه(  است.» غربي

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(  »2«ي  گزينه -31

در اين گزينه، حديث اشاره به ارزش قناعت كردن دارد، اما بيت مقابل آن تحمل 
  يل ناچاري را مدنظر دارد.كردن سختي به دل

  هاي ديگر تشريح گزينه
  هر دو آيه اشاره به قدرت و احاطة خداوند بر همه چيز دارند.»: 1«گزينة 
موجودي  در برابر غرايز يناتوانسورة نساء انسان به دليل  28در آية »: 3«گزينة 

بيان  در اين گزينه نيز ضعيف خوانده شده است و اين موضوع در عبارت مقابل آيه
 شده است.

هم حديث و هم بيت به كار رفته در اين گزينه، به اين نكته اشاره »: 4«گزينة 
  دارند كه لطف و خشنودي خداوند در گروِ رحم و بخشش كردن بر مردمان است.

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«ي  گزينه -32
)/ 2و  1هـاي   (رد گزينـه  إنَّ الإنسان المغَـرور کالطـّائرر همانند پرنده است: انسان مغرو

(رد  فـی أعـین النّـاس)/ در چشـمان مـردم:   4و  1(رد گزينـه   یرَتفع/ بالا برود:  إناگر:
  )تعريب(  یصغُرشود:  )/ كوچك مي1گزينه 

----------------------------------------------  
 )يحسن اسد(  »3«ي  گزينه -33

 1رد   لازم است و در معناي كوتاه شد.  »یقتصر«اقتصر  
 2رد   لازم است و در معناي كوتاه شد.  »یقتصر«اقتصر  

  شود)  است (كشانده مي یجَُرُّ مجهول
مرفوع است يا مجرور در خبر فعل نـاقص  اسير بدون الف كرسي يعني يا   4رد 

  )تعريب(  بايد منصوب باشد. (أسيرا)
----------------------------------------------  

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(  »1«ي  گزينه -34
  آب درياها كم است و ما روزي از روزها آن را از دست خواهيم داد.»: 1«ترجمة گزينة 

اي نشـده اسـت و فقـط گفتـه شـده كـه آب        رياها اشارهدر اين متن به كمبود آب د 
  )مطلب درك(  آشاميدني موجود روي كره زمين كم است!

----------------------------------------------  
 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(  »1«ي  گزينه -35

ترين مشكلاتي است كه  هاي آشاميدني يكي از بزرگ ترجمه: مشكل كمبود در آب
  )مطلب درك(  رو هستيم. ا آن روبهاكنون ب هم

----------------------------------------------  
 ))بوشهر -االله مقصودي نعمت(  »3«ي  گزينه -36

  كنند؟ هايي را حمل مي ها و رودها چه ميكروب هاي موجود در چاه ترجمه: آب
نشـده  هـا   خانـه هـا و رود  هاي موجود در آب چاه اي به نوع ميكروب در اين متن اشاره

  است! 
  )مطلب درك(  

 ))بوشهر -االله مقصودي نعمت(  »2«ي  گزينه -37
ها براي  آب درياها باعث ايجاد بسياري از بيماري ةترجمه: توجه كشورها به تصفي

  )مطلب درك(  .شود انسان مي
----------------------------------------------  

 )بين محمد جهان(  »2«ي  گزينه -38
با معدودشان يك تركيب إضافي مي سـازند كـه عـددها     3-10ثلاثة: عددهاي اصلي 

پذيرند پـس   مضاف اند و معدودها مضاف إليه لذا اين عددها هيچگاه تنوين و ألـ نمي
 )ثلاثةِ ( بايد بدون تنوين بيايد» ثلاثةٍ «واژه 

لذا اين فعل مجهول نيست بلكه معلـوم اسـت پـس     مُفاعَلةمعلوم باب حافظ: مضارع نُ
  )تشكيل(  است!» حافِظَ نُ «صحيح آن 

----------------------------------------------  
 )بين محمد جهان(  »4«ي  گزينه -39

فاعل است و مرفـوع ؛ هميشـه حواسـتان    » انطلـق«: اين واژه بعد از فعل لازم الإنسانُ 
باشد كه فعلها نمي توانند مجرور كنند يعني اسم بعد از فعل يا بايد به عنـوان فاعـل   

ت و بعـد  شود و يا به عنوان مفعول منصوب گردد كه اين واژه چون مجرور اس مرفوع
  !از فعل آمده لذا غلط است

اين اسم  نعت است و با اسم پيش از خود يك تركيب وصفي ساخته است »: المنُاسبة«
ب و مصـدرها چـون جامدنـد    اسـت نـه مصـدر ايـن بـا      مُفاعَلـَةلذا اسم فاعل از بـاب  

شوند مگر اينكه ياي نسبت بگيرنـد كـه ايـن واژه يـاي نسـبت       توانند صفت واقع نمي
  )تشكيل(  صحيح است. المنُاسِبَةبنابراين  ندارد!

----------------------------------------------  
 )ميلاد نقشي(  »3«ي  گزينه -40

  :ها تشريح ساير گزينه
  .المجزوم اشتباه است) 1
  .اند من باب افتعال و نحن الظاهر نادرست) 2
  )اعراب و تحليل صرفي(  . من باب إفتعال نادرست است) 4

----------------------------------------------  
 )ميلاد نقشي(  »4«ي  گزينه -41

  :ها رد ساير گزينه
  .المجزوم نادرست است) 1
  است.   نائب فاعله نحن المستتر نادرستمبني للمجهول ) 2
  .نادرست است تفاعلمن باب ) 3

  )اعراب و تحليل صرفي(  .باشد مي »ناصبه« حرف أن و »جازمه«حرف إن  نكته:
----------------------------------------------  

 )ميلاد نقشي(  »4«ي  گزينه -42
  :ها تشريح ساير گزينه

  .اند نادرستجامد و مضاف إليه ) 1
  . الاسم المفعول نادرست است) 2
  )فياعراب و تحليل صر(  .ليه نادرست استإمضاف ) 3

----------------------------------------------  
 )ميلاد نقشي(  »3«ي  گزينه -43

  .  گردد برمي الحمّة مونث كلمه به »ها«ضمير  3پاسخ گزينه 
  :تشريح ساير گزينه ها

ذكر اسـت  گردد و چون كلمه رمضان م ـ به رمضان باز مي »جعلتها«و  »ها«ضمير ) 1
  .صحيح است »جعلته و«
گـردد بنـابراين كأنـّه     بـاز مـي   است مذكر كه القانون كلمه به كأنّ رد »ها«ضمير ) 2

 .صحيح است
هـاي غيـر    براي جمع كه آنجا از و گردد مي باز ملابس كلمه به لكنهّ در» ه«ضمير) 4

  )قواعد(  .لكنهّا صحيح است ،آيد عاقل ضمير به صورت مفرد مونث مي
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 )بين محمد جهان(  »3«ي  گزينه -44

مانند جمع هاي مذكر سالم، اسـم  اعراب فرعي با حرف عي داريم: ما دو نوع اعراب فر
مانند جمع مؤنث سالم در حالت نصبي  اعراب فرعي با حركت.مثني و افعال خمسه و 

و اسم غير منصرف در حالت جريّ البته به شرطي كه اسم ممنوع من الصرف مضـاف  
  .  يا ذواللام نباشد

از افعال خمسـه و  » لاتضـطربا«و » لاتخافا« مثني است و فعلهاي» ولديَّ « 1 ةدر گزين
  اند.   سالم است لذا همه از يك نوع جمع مذكر» الآخرين«

جمـع مـذكر   » راکعـون«از افعال خمسـه و  » یؤتـون«و » یقیمون«فعلهاي 2 ةدر گزين
  اند.  م است لذا همه معرب به حروف فرعيسال

م و معـرب بـه حـروف    جمع مذكر سـال » خالدين«، »المؤمنين«هاي  واژه 3 ةدر گزين
در حالت نصـبي و معـرب    ؤنث سالمجمع م» جناّت«و » المؤمنات«هاي  فرعي و واژه

  به حركت فرعي اند. 
و » یقـیمان«اسـم مثنـي اسـت و معـرب بـه حـروف فرعـي و        » أخـوان« 4 ةدر گزين

، » مسـاجد«هـاي   از افعال خمسه و معرب به حروف فرعي انـد ولـي واژه  » يجالسان«
غير منصرف در حالت جري هستند ولي دو تـاي اول مضـافند و   » علـماءال«و » أکابر«

  )قواعد(  سومي ذواللام لذا داراي اعراب فرعي نيستند!
---------------------------------------------- 

 )بين محمد جهان(  »4«ي  گزينه -45

ر اسـم منقـوص د  » معـاصي«واژه 2 ةدر گزين ـ/ اسم مقصور ، » یٰ أسر «واژه 1 ةدر گزين
الت رفعـي همـه داراي اعـراب    اسم منقوص در ح» الراعي« 3 ةدر گزين/ حالت رفعي 

در حالت نصبي است چون صفت براي » عالي«اسم منقوص  4 ةدر گزين/ اند  تقديري
» ً   )قواعد(  باشد. مي» تلمیذا

---------------------------------------------- 

 )بهزاد جهانبخش(  »3«ي  گزينه -46

 .است مجرور محلا وصفيه جمله »یرُشدنی«

 اعراب به منصوب و مفعول و موصوف »طالبات« 4 ةگزين در و »جملات« 1 ةگزين در
 ايـن  در پـس  اسـت  منصوب و مفعول »مسلمين«  2 ةگزين در و هستند كسره فرعي
  .است منصوب محلا وصفيه جمله هگزين سه

  )قواعد(
----------------------------------------------  

 )بهزاد جهانبخش(  »1«ي  گزينه -47

 يـاد  كامـل  سـال  يـك  بعد را سخت درسهاي اين. «است نفي حرف» ما« 1 ةگزين در
  )قواعد(  »شود محقق اهدافم تا نگرفتم

----------------------------------------------  
 )بين محمد جهان(  »3«ي  گزينه -48

نايـب  » الوصـایا«گرفت كـه  را مجهول در نظر » تقبـل«هم مي شود فعل  1 ةدر گزين
  . مفعول باشد» الوصایا«فاعل شود و هم فعل را المخاطب در نظر بگيريم و 

نايـب فاعـل   » النصـیحة«هم مي شود فعل را مجهول در نظر گرفـت كـه    2 ةدر گزين
  . مفعول باشد» النصیحة«باشد و هم معلوم و صيغه المخاطب كه 

خواندكه مجهول باشد » لَتقبُِ«شود مي هم اينچين است يعني هم فعل را 4 ةدر گزين
بـه شـكل صـيغه    » قبَِلـتِ «نايب فـاعلش و هـم   » النصیحة«اش هم عارضي و  و كسره
  مفعولش باشد؛ » النصیحة«كه  المخاطبة
» النصـیحة«شـود فـاعلش و    مـي » أخـت«معلـوم اسـت و   » تقبـل«فعـل   3 ةدر گزين

  )قواعد(  مفعولش!

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(  »4«ي  گزينه -49
» ليـت «خواهد كه آرزوي امري غيرممكن را نشان دهد؛  اي را مي ورت سؤال، گزينهص

از حروف مشبهة بالفعـل معمـولاً بـر آرزوهـاي غيـرممكن و دور و دراز دلالـت دارد.       
هـا   از ذهنم گذشت: كاش انسان مثل رياضيات بود، برخي نظريه»: 4«(ترجمة گزينة 
  )(قواعد  كرد!) او را تفسير مي

 ----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(  »2«ي  گزينه -50

  هاي ديگر تشريح گزينه
از نوع نافيـه  » لا«(كه نگويند) است و » أن لا یقولوا«در واقع » ألاّ یقولوا»: «1«گزينة 

  معناي نهي ندارد. » ألاّ یقولوا«توان فهميد كه فعل  است؛ با دقت در معني هم مي
در آن، از نـوع نافيـه اسـت؛    » لا«فعل مضارع منفي اسـت و  » لا اشُاهد»: «3«گزينة 

  شود.  نفي جنس تنها بر سرِ اسم وارد مي» لا«دقت كنيد كه 
(بـا  » لا تعَلمـینَ «(با حذف نون از آخر فعل) از نـوع نهـي و   » لا تکشفی»: «4«گزينة 

  قواعد)(    وجود نون در آخر فعل) از نوع نفي است.
  

  
 

 

 (محمدرضا فرهنگيان)  »4«ي  گزينه -51

هاي الهي دعوت كرده است، زيرا به  قرآن كريم ما را به تفكر و تعقل در آيات و نشانه
تر بشناسيم، تر شود و او را عميق هر ميزان كه معرفت و ايمان ما به خداوند بيش

نرسند، يابد و كساني كه به اين معرفت  انگيزة ما براي عبوديت و بندگي افزايش مي
 مشمول بيت:

» تابد ز ذرات جهان/هر دو عالم پر زنور و ديده نابينا چه سود؟ مهر رخسار تو مي«
  )35، صفحة 4(درس    خواهند بود.

---------------------------------------------- 

  )سيد احسان هندي(  »4«ي  گزينه -52
انكار كردند، به تدريج و كساني كه آيات ما را «سورة اعراف:  183و  182ترجمة آيات 

دهم همانا  ها مهلت مي دانند و به آن گرفتار عذابشان خواهيم كرد، از آن راه كه نمي
  )61و  60 ، 57،  56هاي  ، صفحه6درس (   »تدبير من استوار است.

---------------------------------------------- 

  )سيد احسان هندي(  »3«ي  گزينه -53
قرار  شناخت ما ةكنيم، در داير و تفكر مي آنها تحقيق ةاربرخي موضوعاتي كه درب

چيستي  گيرند، مانند: گياهان، حيوانها، ستارگان، بهشت و جهنم، كه خصوصيات و مي
ها چگونه  آن هر كدام بشناسيم و بدانيم كه ةتوانيم از راه و روش ويژهر كدام را مي

روش ويژه قابل  از راه و وجودي دارند، پس بهشت علاوه بر هستي، چيستي آن نيز
  )9، صفحة 1(درس    .شناسايي است

---------------------------------------------- 

  (محمدرضا فرهنگيان)  »3«ي  گزينه -54
بيانگر اين است كه خداوند، رهنمودها و دلايل روشن خود را ...» قد جاءكم بصائر «آية 

براساس تفكر و تصميم با اين  فرستد و اين انسان است كه ها مي براي ما انسان
ها بگيرد  تواند تصميم به مخالفت و ناديده گرفتن آن شود. او هم ميرهنمودها مواجه مي

تواند با نظر و تصميم درست، به انتخاب صحيح دست زند و به نفع خويش گام  و هم مي
هاي اختيار  گيري از نشانه بردارد. بنابراين آية مذكور بيانگر داشتن قدرت تفكر و تصميم

  )45و  44،  42هاي  ، صفحه5درس  (   انسان است.

 دانشگاهي پيش دين و زندگي
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  (عباس شبستري ـ محمدرضا فرهنگيان)  »1«ي  گزينه -55
سخن از امداد الهي است و »  کلاًّ نمدّ هؤلاء و هؤلاء من عطاء ربکّ ...«در آية شريفة 

دوند، آن را به دست افرادي كه فقط خواهان دنيا هستند و براي آن مي«عبارت 
 نيز در مورد همين سنت امداد است.» آورند... مي

  )60و  59،  56هاي ، صفحه6(درس  
---------------------------------------------- 

  )وحيده كاغذي(  »1«ي  گزينه -56
كردند، همانا برايشان  اگر مردم شهرها ايمان آورده و تقوا پيشه مي«فرمايد:  خداوند مي

گشوديم، ولي تكذيب كردند، پس آنان را به كيفر آن چه  بركاتي از آسمان و زمين مي
 »شدند گرفتار ساختيم. مرتكب مي

  )57، صفحة  6درس( 
---------------------------------------------- 

  بقا) يي (محمد رضا  »1«ي  گزينه -57
انسان، همواره بر سر دو راهي بندگي خداوند و بندگي هواي نفس و شيطان قرار دارد و 

گي، صحنة انتخاب يكي از اين دو راه است. خداوند با لحن استفهام، عهد خود را به زند
علت و   و در ادامه،» الم اعهد الیکم یا بنَی آدَمَ «فرمايد:  شود و مي انسان غافل يادآور مي

انَ لا «كند:  سبب نادرستي بندگي شيطان را با معرفي دشمن آشكار بودن او، بيان مي

  )32و  31هاي ، صفحه4درس (   »یطانَ انَِّهُ لکَُم عَدُوٌ مُبینٌ تعَبدُُوا الشَّ 
---------------------------------------------- 

  (مرتضي محسني كبير ـ محمدرضا فرهنگيان)  »2«ي  گزينه -58
، بيانگر توحيد در ربوبيت و »م فاعبدوه هذا صراطٌ مستقيمٌ  و ربكّ الله ربّي انَّ «آية شريفة 
اجتنبوا  ان اعبدوا الله و«عني توحيد عملي است و با توجه به آية شريفة نتيجة آن ي

 .مصداق توحيد عملي است» اغوتاجتنبوا الطّ « ، اجتناب و پرهيز از طاغوت»اغوتالطّ 

  )23و  22، صفحة 3(درس 
---------------------------------------------- 

  كبير) (مرتضي محسني  »4«ي  گزينه -59
ها در عين قبول داشتن  ي و شرك جديد آن است كه برخي از انسانپرست ريشة بت

كنند و تمايلات دنيوي و  خداوند، دين و دستورات دين را در متن زندگي خود وارد نمي
  )28، صفحة 3درس (   دهند. نفساني خود را اصل قرار مي

---------------------------------------------- 

  اصفهاني)(امير زندي   »4«ي  گزينه -60
ن آ : و چون به کاری حکم کند پس به ا یقول له کن فیکونفانمّ  فاذا قضی امراً «در عبارات 

: و اگر منحرف من بعده و لئن زالتا ان امسکهما من احدٍ «و  »باشدگوید باش پس میمی

حتمي خداوند بر  ةاراد«به ترتيب بر  »دارد آن را هیچ کسی بعد از اوشوند نگه نمی
  اشاره شده است.» اختصاص نجات بخشي جهان به خداوند«و » جوداتايجاد مو

  )43و  42 هاي ، صفحه5 (درس   
---------------------------------------------- 

  نجف) (فيروز نژاد  »2«ي  گزينه -61
 وباشد ( بيانگر توحيد در خالقيت بوده كه علت توحيد در مالكيت مي» تنها مبدأ«عبارت 

، عدم اعتقاد به توحيد در ) و لازمة فرض چند خالقماوات و ما فی الارضلله ما فی الس
 است.  (خدايان فرض شده) ، محدود و ناقص دانستن آنان(االله خالق كل شيء) خالقيت

  )17تا  15هاي  ، صفحه2(درس  

  (محمود فخوري)  »3«ي  گزينه -62
و اگر خداوند  هرگونه تصرف در جهان، حق خداوند و شايستة اوست (توحيد در ولايت)

) واسطه و (صكند، بدين معناست كه پيامبر ها معرفي مي پيامبر (ص) را ولي انسان
  هاي خداوند به مردم است. رسانندة ولايت و فرمان

  )17، صفحة 2(درس    هاي ديگر، ارتباطي با توحيد در ولايت ندارند. گزينه
---------------------------------------------- 

  )محمدحسن فضلعلي(  »3« ي گزينه -63
قدرت تدبير  - به خصوص انسان - توحيد در ربوبيت، بدان معنا نيست كه موجودات

كند، رشد اين درختان  كشد و به پرورش درختان اقدام مي ندارند، باغباني كه زحمت مي
ي تدبير اوست. بلكه، توحيد در ربوبيت بدين معناست كه اين باغبان و تدبيرش،  نتيجه

ن خدا و تحت تدبير اويند. پس هرگاه تأثيرگذاري موجودات را وابسته به خدا و همه از آ
  ايم. به مشيت او بدانيم، دركي مطابق با حقيقت و نگرش توحيدي داشته

  )18و  17 ي ها ، صفحه2  درس( 
---------------------------------------------- 

  كبير) (مرتضي محسني  »3«ي  گزينه -64
هر چيزي، خدا را ببيند، معرفتي برتر و  يدر پشت پردة ظاهر و در وراكه انسان  اين

پذير است، به آيد اما هدفي امكان عميق است كه در نگاه نخست مشكل به نظر مي
 .خصوص براي جوانان و نوجوانان كه پاكي و صفاي قلب دارند

د نيز كمك اگر قدم پيش بگذاريم و با عزم و تصميم قوي حركت كنيم، به يقين خداون 
توان در آية  خواهد كرد و لذت چنين معرفتي را به ما خواهد چشاند و اين موضوع را مي

  جست و جو كرد.» الذّین جاهدوا فینا لنهدینهّم سبلنا و انّ الله لمع المحسنین و«شريفة 
  )60و  57،  9هاي   ، صفحه6و  1هاي  درس(   

---------------------------------------------- 

  (ميلاد آزموده)  »4«ي  گزينه -65
، اين گروه از مردم كه »رض بغیر الحق انجاهم اذا هم یبغون فی الأ فلمّا «بنابر آية شريفة 

خداوند آنها را از هلاكت نجات داده است برخلاف وعده خود كه از خداوند خواسته 
اوز به كاري و تجبودند در صورت نجات از هلاكت، شكرگزار او باشند، دست به ستم

ايها الناّس انما بغيكم يا «فرمايد: اب اين رفتارشان ميق زدند و خداوند  در مورد بازتناح
  )13، صفحة 1(درس    »هاي شما به زيان خود شماستعلي انفسكم: اي مردم ستم

---------------------------------------------- 

  (محمدرضايي بقا ـ محمدرضا فرهنگيان)  »3«ي  گزينه -66
در آفرينش، يك موجود فقط در صورتي در وجود خود نيازمند به ديگري نيست كه 

تواند  خودش ذاتاً موجود باشد و چون وجود خداوند وابسته به چيزي نيست، كسي نمي
 وجود اورا بگيرد و نابودش كند. او در ذات خود غني و بي نيازاست.

  )6و  5هاي ، صفحه1(درس    »و االله هو الغني الحميد«
---------------------------------------------- 

  شبستري) (عباس سيد  »2«ي  گزينه -67
، خداوند نور هستي است، يعني تمام »االله نور السماوات و الارض«با توجه به آية 

شوند. به همين  گيرند و به سبب او پيدا و آشكار مي موجودات، وجود خود را از او مي
شود و  اي از آيات الهي محسوب مي يانگر وجود خالق و آيهجهت، هر چيزي در جهان، ب

نگرند، در هر چيزي خدا را مشاهده  مل در جهان هستي مي آنان كه به دقت و تأ
  »دلي كز معرفت ...«بينند:  كنند و علم و قدرت او را مي مي

  )8و  5هاي   ، صفحه1  درس(   
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  (فيروز نژاد نجف)  »2«ي  گزينه -68
وجود نداده است، رابطة جهان با خدا مانند رابطة مسجد و بنا چون بنا به ساختمان 

ها را بيان كرده است، در  تفاوت» 4«و » 3«، »2«هاي  نيست. توجه كنيد كه گزينه
  )8و  7هاي   ، صفحه1درس (   كه صورت سوال، علت تفاوت را خواسته است. حالي

---------------------------------------------- 

  (محمدرضا فرهنگيان)  »3«ي  گزينه -69
هايش از مقدرات الهي است كه به هنگام  ها و قانونمندي كارينقشة جهان با تمام ريزه

به آن » ا یقول له کن فیکونفانمّ «شود و آية شريفة  اجرا، مقضي به قضاي الهي مي
  )48 و 43هاي  ه، صفح5(درس    (قضاي الهي) اشاره دارد.

---------------------------------------------- 

  (محمود فخوري)  »2«ي  گزينه -70
» 2«مذكور در صورت سؤال اشاره به توحيد عبادي در بعد فردي دارد كه با گزينة  ةآي

 ها اشاره به بعد اجتماعي توحيد عبادي دارند. ارتباط دارد و ساير گزينه

  )24و  22هاي ، صفحه3(درس  
---------------------------------------------- 

  )تبريز -فيروز نژادنجف(  »1«ي  گزينه -71
تاريخ علم اند.  ها با علم و دانش خود در حال كشف قوانين و تقديرات الهي انسان

دهد كه  مند هستي، به انسان اين امكان را مي دهد كه نظام قانون نشان مي
ختياري ها هم لازمة كار ا مندي و قانونتقديرات هاي علم را بگشايد و نيز  دروازه

االله الّذي سخّر لكم البحر «ي  آيه آن است. ةدهنده و محدود كنند  جهتانسان و هم 
  )52و  43ي ها  صفحه  ،5درس (   .م استاهيبيانگر اين مف» لتجري الفلك فيه بأمره

---------------------------------------------- 

  (فيروز نژادنجف)  »4«ي  گزينه -72
كند و به آساني وارد يم و خاضع است، از عقل پيروي ميكسي كه در مقابل حق تسل

  )34، صفحة 4(درس   شود.مسير بندگي مي
---------------------------------------------- 

  (وحيده كاغذي)  »4«ي  گزينه -73
هاي توفيق، نصرت و هدايت الهي به دنبال تلاش و مجاهدت است. امتحان  يكي از جلوه

انسان در موقعيتي قرار گيرد و صفات دروني خود را بروز دهد و  الهي براي اين است كه
درستي و نادرستي آن چه را كه ادعا كرده، مشخص سازد. خداوند سنت و قانون خود را 
بر اين قرار داده كه هر كس هر كدام از اين دو راه را برگزيند (حق يا باطل)، بتواند از 

ستفاده كند تا در همان مسيري كه انتخاب امكاناتي كه خدا در اختيارش قرار داده ا
  )60و  59هاي   ، صفحه6(درس   كرده است، به پيش رود و باطن خود را آشكار كند. 

---------------------------------------------- 

  (وحيده كاغذي)  »1«ي  گزينه -74
وضوع دچار ترديد شدن و از ميان چندين راه و چندين كار، يكي را انتخاب كردن به م

 تفكر و تصميم مربوط است. خجلت و آزرم  به احساس رضايت يا پشيماني مربوط است.

  پذيري است. پذيرش آثار و عواقب عمل از موارد مسئوليت
  )45و  44هاي ، صفحه5(درس 

---------------------------------------------- 

  (فيروز نژادنجف)  »1«ي  گزينه -75
توانيم از مطلق قضا بگريزيم، اما  رهاي متفاوت است و ما نمياطراف ما پر از قضاها و قد

  )50و  49هاي  ، صفحه5(درس   توان به قدر ديگر فرار كرد.  از يك قضاي خاص مي

  

  
 )محمد سهرابي(   »4«ي  گزينه -76

؛ بعضـي از  شـده اسـت  ن لاز افـراد ثروتمنـد تشـكي    اين منطقه كـاملاً :«جمله  ةترجم
  »ند واقعا در شرايط بدي هستند.كن افرادي كه آنجا زندگي مي

  نكتة مهم درسي 
  جمله در ابتدا به صورت زير بوده است: 

  ... some of the people who live there …  
كه خلاصه شده و به شكل جملة تست در آمده است. يعني يك جمله وارة توصـيفي  

  (گرامر)  به يك عبارت توصيفي تبديل شده است.
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(   »4« ي گزينه -77
ام، اما او هنوز در قلبم و در ذهنم  سال است كه پدرم را نديده 6دقيقاً «ترجمة جمله: 

  » زنده است.
  نكتة مهم درسي

"since" رود:   به عنوان ربط دهندة زمان در الگوهاي زير به كار مي  
It + to be (حال ساده) + نطول زما  + since + (حال كامل) فعل + فاعل 
It + to be (گذشتة ساده) + طول زمان + since + (گذشتة كامل) فعل + فاعل 

  (گرامر)  
---------------------------------------------- 

 )پرويز فروغي(   »1« ي گزينه -78
در  يرا هر ثانيه بدون هيچ نقص ـكردن توانيم جلوي اشتباه  چون نمي«جمله:  ةترجم
مراقب باشيم و قبل از هرگونـه حركتـي خـوب     اًمان بگيريم، بهتر است كه صرف عمل
  .»كنيمفكر 

  نكتة مهم درسي
به معناي جلوگيري از انجـام كـاري اسـت و در     can’t help doing sth""عبارت 

  (گرامر)  كار رود. بهبايد به صورت ساده  help""اين عبارت فعل بعد از 
---------------------------------------------- 

 )بهرام دستگيري(   »4« ي گزينه -79
ام كـه احتمـالاً    قدر افراد زيادي را ملاقـات كـرده   در چند روز اخير آن«ترجمة جمله: 

  »توانم تشخيص دهم. ها را نمي اسامي آن
  نكتة مهم درسي
اسـم   "such a"رود. بعد از  ) به كار ميtoمصدر (فعل با » 3و  1«هاي  بعد از گزينه

  )(گرامر  دقت كنيد. "so … that"رود. به ساختار  قابل شمارش جمع به كار نمي
 ---------------------------------------------- 

 )محمد سهرابي(   »2« ي گزينه -80
كرد كه مقداري از پولم را به طور منظم بـه فقـرا    پدرم به من توصيه « جمله: ةترجم
  »بدهم.

  منظم )2  ف پذيراانعط )1
  كارآمد )4  معقول منطقي، )3

  نكتة مهم درسي
:"on a regular basis" (واژگان)  به طور منظم  

---------------------------------------------- 

 )محمدرضا ايزدي(   »2« ي گزينه -81
نعتي علـت اصـلي گرمـايش جهـاني در جهـان اسـت و       آلـودگي ص ـ «جمله:  ةترجم

 60ظار است كه قـانون جديـد آن را بـه ميـزان     اند كه مورد انت متخصصان اعلام كرده
  »درصد كاهش دهد.

  ) آلودگي2    ) توليد1
  (واژگان)   ) اجازه4    ) انقراض3
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 )علي شكوهي(   »3« ي گزينه -82
مـدت بـر    عـاطفي طـولاني   ةتواند باعث صدم مرگ يكي از والدين مي«ترجمة جمله: 

  »شود. نروي كودكان مخصوصاً خردسالا
  ط، وضعيت) شر2    ) نقش، عملكرد1
  (واژگان)  ) جنبه، منظر4    ) آسيب ، صدمه3

---------------------------------------------- 

 )محمد سهرابي(   »4« ي گزينه -83
(زندگي) جديدمان آگاه بوديم و پدرمان درمـورد   ما از خطرات محيط« جمله: ةرجمت

، بـا مـا   مـك پـيش پلـيس بـرويم    ك رايكه هميشه بايد در صورت نياز ب يناچگونگي 
  »كرد.  صحبت

  هدف )2    فعاليت  )1
  (واژگان)  محيط )4    بعمن )3

---------------------------------------------- 

 )رضا بهرنگي(   »2« ي گزينه -84
خواستم چيزي مـرا از هـدفم منحـرف كنـد، تصـميم       جاكه نمي از آن«ترجمة جمله: 

  »گرفتم آن را ناديده بگيرم.
  ناديده گرفتن ـ منحرف كردن ) 2  دنخلاصه كردن ـ رها كر) 1
  )واژگان(  ـ بسط دادندادن قرار ) 4  تصور كردن ـ حفاظت كردن ) 3

---------------------------------------------- 

 )رضا بهرنگي(   »3« ي گزينه -85
بنـابراين   ،ام را از دسـت داده  ام بويـايي  حـس ام و  خـورده  مـن سـرما  «ترجمة جملـه:  

 »پخته شده است.فهمم آن چطور  نمي

  مقدار) 2    تعادل) 1
  (واژگان)  صحنه) 4     حس ) 3

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(   »4« ي گزينه -86
بـراي   مـان  تـوانيم در زنـدگي روزمـره    كارهاي زيادي هست كه ما مي«ترجمة جمله: 

يل حمـل و نقـل   ماننـد اسـتفاده از وسـا    ؛كمك به حفظ محيط زيست انجـام دهـيم  
  ».اشياءعمومي، سوار شدن بر دوچرخه يا بازيافت 

  ) اقليم2    ) آب و هوا1
  )(واژگان  ) محيط زيست4  ) دما، درجه حرارت3

---------------------------------------------- 

 )محمد سهرابي(   »1« ي گزينه -87
ر در ايـن منطقـه   ت ـ تر و سريع ها روان ماشين هاي يك طرفه، با خيابان« جمله: ةترجم

  »حركت خواهند كرد.
  طور ناگهاني به )2  روان به آرامي، )1
  (واژگان)  مخصوصاً )4    قطعاً )3

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(   »3«ي  گزينه -88
  ) تركيب كردن2  ) انتخاب كردن1
  )(كلوز تست  ) توليد كردن4  ) بهبود بخشيدن3

 ---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(   »2«ي  گزينه -89
  ) تأثير2    ) نوع،گونه1
  )(كلوز تست  هدف) 4  ) كاميابي، موفقيت3

 )علي شكوهي(   »4«ي  گزينه -90
  نكتة مهم درسي

در نظـر گـرفتن   رعايت شده اسـت زيـرا بـا    » 4«ترتيب صحيح جمله فقط در گزينة 
دا بايد از يك نهاد و فعل، و سپس سـاير اجـزاي   يابيم كه ابت ميمفهوم كلي جمله، در

  جمله استفاده شود.
  به معني جمله دقت كنيد:

براي افرادي كه با انجام تمرين هاي ورزشي آشنا نيسـتند، دوچرخـه سـواري يـك     «
  (كلوز تست)  »شروع عالي است.

---------------------------------------------- 
 )علي شكوهي(   »1«ي  گزينه -91

  ) متنوع2  محبوب، مشهور) 1
  (كلوز تست)  ) واقعي4  ) مخصوص، ويژه3

---------------------------------------------- 
 )علي شكوهي(   »4«ي  گزينه -92

  ) شامل شدن2  ) تمرين كردن1
  (كلوز تست)  ) سبب شدن4  ) ادامه يافتن3

---------------------------------------------- 
 )مقدم به شهلاييروز(   »2«ي  گزينه -93

بند پيشين اين متن به احتمال زياد در مـورد يكـي از قبايـل دشـت     «ترجمة جمله: 
  (درك مطلب)  »كند. بزرگ صحبت مي

 ---------------------------------------------- 
 )مقدم روزبه شهلايي(    »2«ي  گزينه -94

لة سرخ پوسـتي)  كدام يك از موارد زير واكنشي محتمل از سوي (قبي«ترجمة جمله: 
  »دهد؟ به جنبش تمدن سفيد را نشان مي 1800سوها در دهة 

  »كردند. ها احتمالاً به مهاجرين سفيدپوست حمله مي سو«
  (درك مطلب)  

---------------------------------------------- 
 )مقدم روزبه شهلايي(    »1«ي  گزينه -95

ت كـه هفـت قبيلـة سـو     در متن به صورت ضـمني اشـاره شـده اس ـ   «ترجمة جمله: 
هـا بـراي يـك هـدف      كردند چـرا كـه آن   ديگر را با شكلي از كلمة داكوتا صدا مي يك

  (درك مطلب)  »(مشترك) به يكديگر ملحق شده بودند.
---------------------------------------------- 

 )مقدم روزبه شهلايي(    »3«ي  گزينه -96
هـاي كنـوني داكوتـاي     ط كرد كه ايالـت توان چنين استنبا از متن مي«ترجمة جمله: 

  »كردند، گرفتند. شمالي و جنوبي نامشان را از قبايلي كه آنجا زندگي مي
  )(درك مطلب  

---------------------------------------------- 
 )الهام آخوندي(   »4«ي  گزينه -97

 »نيست؟ كردن مداوم درست ورزش در مورد گزينه كدام متن مطابق«ترجمة جمله: 
 ».كند بيشتر را ذهن استرس موجود در مقدار تواند مي آن (ورزش)«

  (درك مطلب)  
---------------------------------------------- 

 )الهام آخوندي(   »1« ي گزينه -98
 ”increase“در پـاراگراف دوم از لحـاظ معنـايي بـه      ”gain“واژة «ترجمة جملـه:  

 »ترين است. نزديك )افزايش دادن(
  راندن، بردن  ) 2  يش دادن افزا) 1
  كمتر كردن، پايين آوردن) 4  جلوگيري كردن) 3

  )(درك مطلب  
---------------------------------------------- 

 )الهام آخوندي(  »2«ي  گزينه -99
 يـك  عنوان به دقيقه 150 زمان مورد در را چيزي ما چه متن مطابق«ترجمة جمله: 

 »سازد؟ مي يدوارام هفتگي ورزش براي متعادل مقدار
  )(درك مطلب  ».كنيم رزرو ورزشي باشگاه در را جلساتي نيستيم مجبور ما«

---------------------------------------------- 
 )الهام آخوندي(  »3«ي  گزينه -100

 »دارد؟ اشاره چيزي چه به 2 پاراگراف خط آخرين در ”them“ ضمير«: ترجمة جمله
  )(درك مطلب  »ها منفعت مزايا،«
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  )هادي پلاور(  »3«گزينة   -101

b
a b

a ( )
 

    
2 1 7 176 2 12 3 6   مركز3

اي به مركز  بازه
7 123 بايـد  اگر شامل چهار عدد صحيح باشد، اين اعداد  3

عاع ممكن براي اين بازه مطابق شكل ترين ش . پس بيشباشند 4و  3، 2، 1

  با: استبرابر زير 

  
b b

a a ( )      
2 114 2 1 2 23 6 6 3  

( ),( ) b 1 2 28  

 )140ة : صفحتوابعحد و پيوستگي  – حسابان(

 ----------------------------------------------  

  )فريدون ساعتي(  »4«گزينة   -102

طـوري كـه    است، به z ةداراي عضو قرين zدانيم هر عدد حقيقي مانند  مي

z ( z)   :بنابراين .  

     0x x x z z x z z         
ÂºIμÀ ¼ñø oÿÅ SÃÅIi

.SwH Íμ] ÁoÄmQïS¨o{
   

       0y z z y z z y y             

 )5 تا 1هاي  : صفحهپايه يادآوري مفاهيم -(ديفرانسيل  

 ------------------------- ---------------------  

  )كاظم اجلالي(  »2«گزينة   -103

kعبارت

k 1
  نويسيم: را به صورت زير مي 

k k

k k k k


   

   
1 1 11

1 1 1 1
  

kنيز گنگ است، پسkگنگ باشد،kاگر 1و درنتيجه
k 
1

1
نيـز  

گنگ هستند. بنابراين 
k




11
1

  نيز گنگ است. 

  ها: مثال نقض براي ساير گزينه

k) قرار دهيد1( ةگزين در  2.  

k) قرار دهيد3( ةگزين در  2 1.  

k) قرار دهيد4( ةگزين در ( )  63 1.  

 )5 تا 1هاي  : صفحهپايه يادآوري مفاهيم -(ديفرانسيل 

  )سيدمحمودرضا اسلامي(  »2«گزينة   -104

500 5 50 999 11
a b

/ a a b


      

50aبـــا توجـــه بـــه ايـــن كـــه  9باشـــد و 9بايـــد مضـــربa  ،

4aبنابراين .است  

4 6 10a b a b       

 )8و  7هاي  : صفحهيادآوري مفاهيم پايه -(ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )92سراسري رياضي (  »3«گزينة   -105

| ، يعني:با توجه به تعريف قدر مطلق x | max{x, x}  :داريم  

5 1 5 12 5 1 32 2 2 2| x | x a , r a r            

 )15 تا 12هاي  : صفحهيادآوري مفاهيم پايه -سيل (ديفران

 ----------------------------------------------  

  )صفتان محمد گل(  »3«گزينة   -106

x a x a       

b x x b       

x a x a
x a b

b b

    
       




 
  

A x a x b x a b x a b          2 2  

 )15و  12 هاي ه: صفحپايه هيميادآوري مفا -(ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )محمدطاهر شعاعي(  »2«گزينة   -107

2
1

642 32 34 64 34
n

n n
a

(n )(n ) n n n
n

  
     

  

2 2
1 1

8 816 34 50
na

( n ) ( n )
n n

  
    

  

8وقتي ماكزيمم است كهnaبنابراين
n

n
8نيبرابر صفر شود يعn  ؛

8در اين صورتكه 
1 0 0250a /  دنباله است. ةترين جمل بزرگ  

 )27 تا 23هاي  : صفحهها دنباله - (ديفرانسيل

 ديفرانسيل

www.konkur.in

forum.konkur.in



  3 ةصفح  رياضي التحصيلان فارغاختصاصي   »»9797دي دي   2121  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  )بيرق محمدرضا شوكتي(  »2«گزينة   -108

ثابـت،   ةثابت است. در دنبال ةاي كه هم صعودي و هم نزولي باشد، دنبال دنباله

1nت برابرند پستمامي جملا np p :داريم .  

1 1 1

1n

n n
n n

n n
p x

p p
p p

p p

x( x) x





    
 

   

  

2 2 2 2x x x x x x ,             

12 2np p       

 )27 تا 23هاي  : صفحهها  دنباله -(ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )آريان حيدري(  »3«گزينة   -109

غيريكنـوا   ،شـود كـه دنبالـه    اول مشخص مي ةبا نوشتن چند جمل»: 1« ةگزين

  است.

a a a a   1 2 3 4
1 91 12 8    

  »:2« ةگزين

nصعودي  :  

nصعودي  :
n n n

 
     

1 1 1  

nصعودي  :
n

 
1  

  »:4« ةگزين

nصعودي n n( ) ( ) ( )      


2 1 112 1 2 1
2 1

  

  تواند صحيح باشد. مي» 3« ةگزين پس فقط

 )26 تا 23هاي  : صفحهها دنباله - (ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  )بيرق محمدرضا شوكتي(  »1«گزينة   -110

3 1 3 1 22 13 1 3 13 12
n

n
( n ) n

a
n n n( n )

 
   

 
  

2، كسرnبا افزايش
3 1n 

2در نتيجه كسـر كاهش و 
3 1n




افـزايش و بـه   

  شده، صعودي است. داده ةيابد. پس دنبال شده افزايش مي داده ةدنبال آن، دنبال

  از طرفي داريم:

3 11 3 1 4 22
n

n n


       

2 1 1 2
3 1 2 2 3 1n n

      
 

   

1 2 11 1 12 3 1 2 na
n

      


  

  دار است. بنابراين دنباله كران

 )27 تا 18هاي  : صفحهها دنباله -فرانسيل (دي

 ----------------------------------------------  

  )88 -سراسري رياضي خارج از كشور (  »3«گزينة   -111

1 1
2 1 2 2

3 2 2

n n

n n
n n
lim lim

 
 


 


  

1 1
2 1 1 7 12 40 403 2 3 2

n

n n 


   
 

  

1 13 2 280 2 277n n       

n باشد: 277را بايد بگيريم كه بزرگتر از  2ت، تواني از عددي طبيعي اس  

1 92 2 1 9 10n n n        

 )37 تا 27هاي  : صفحهها دنباله -(ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا زواره(  »3«گزينة   -112

n : | | /
n n

    
 

1 1 15 5 0 1 103 3
  فرد باشد.

n n    3 10 7  
nn n , , , ...   49 51 53 55  

n n n
n : | | / | | /

n n

   
   

 
5 7 5 7 5 55 0 1 0 11   زوج باشد.1

n
 


12 1

1 10  

nn n n , , , ...      1 120 119 120122 124  

كنند بـه صـورت    هايي كه در نامساوي مفروض صدق مي جمله ةبنابراين شمار

  است:  زير 

, , , ..., , , , , , , ...51 53 55 117 119 120121122 123  

  كنند. ه بعد همگي در نامساوي گفته شده صدق ميامُ ب119 ةدر نتيجه از جمل

 )37 تا 27هاي  : صفحهها دنباله -(ديفرانسيل 

 ها با توجه به گزينه

 مجموع دو دنبالة صعودي

 فرد

 زوج
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  )بيرق محمدرضا شوكتي(  »2«گزينة   -113

111 1
n n

n n

n k k
lim ( ) lim ( )

n n 

 
 

 
  

1 1
1 111 1

1

n k
n

k n
n

lim [( ) ]
n

( )
k

 


 


 



  

1
11 2

(k )n
kn

n
lim e e e k





      

 )50 تا 45هاي  : صفحهها دنباله -(ديفرانسيل  

 --------- -------------------------------------  

  )بيرق محمدرضا شوكتي(  »1«گزينة   -114

1
1 1

1
n n n

n n n n
n n n

{a } a a
a b a b

{b } b b


 


 
     

  (الف

n n{a b }  .صعودي است  

ــه ــاي دنبال ــرا   ديگــر ه ــاً صــعودي نيســتند؛ زي ــرض لزوم ــا ف 2ب
na n  و

16
nb

n
  :داريم  

2غيريكنواست.  16
n na b n

n
  ب)  

2نزولي است.  16 16n na b n n
n


   پ)  

نزولي است. 
2 31
16 16

n

n

a n
n

b
n

  


  (ت

 )27 تا 23هاي  : صفحهها دنباله -(ديفرانسيل  

 ----------------------------------------------  

  )ظم سالاركا(  »4«گزينة   -115

1 2 2 11n
n n n

lim f (a ) lim f ( ) lim cos cos n
n

n
  


      

2
2 1n

n n
: lim f (b ) lim f ( )

n 



  )1( ةگزين 

2 2 1 12
2 1

n
lim cos cos( n )

n



     



  

2 2
22 1

2 1
n

n n n
: lim f (b ) lim f ( ) lim cos

n
n

  


 




  )2( ةگزين

2 1 1cos( n )      

4 2
44 1

4 1
n

n n n
: lim f (b ) lim f ( ) lim cos

n
n

  


 




  )3( ةگزين 

2 2cos( n )


      

1
n

n n
: lim f (b ) lim f ( )

n 
 4( ةگزين(  

2 2 11n
lim cos cos( n )

n



    


  

nچون » 4« ةدر گزين n
n n

lim f (a ) lim f (b )
 

   پس اين دنبالـه بـه ،

n{aهمراه  xدر  f، براي اثبات عدم وجود حد {   .مناسب نيست  

 )60 تا 51هاي  وستگي: صفحهحد و پي -(ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )ميلاد منصوري(  »1«گزينة   -116

2n
n

lim a


  و چون دنباله صعودي است، يعنيna 2تر از  با مقادير كم 

  كند. ميل مي 2به 

2
n

n xx
lim f (f (a )) lim f (f (x)) lim f (x)

 
     

 )68 تا 60هاي  حد و پيوستگي: صفحه -نسيل (ديفرا

 ----------------------------------------------  

  )فريدون ساعتي(  »3«گزينة   -117

xوقتي   كند و از طرفي حاصل حـد   ، مخرج كسر به سمت صفر ميل مي

 ـ ميل كندصفر  نيز بهبايست صورت كسر  است، پس مي 3هم برابر با  ا پـس  ت

  شود. 3از رفع ابهام حاصل حد برابر با 

2 1 1 1( ) k( ) b b b             

2 2

2
1 1 1 1

1 1x

x kx x kx
lim ( )

x x kx

     
 

  
  

2

2
1 1 3 3

1 11 1x x

x kx x(x k)
lim lim

x( )x( x kx ) 

   
   

       
  

3 3 62 2x

x k k
lim k



     


  

 )153 تا 150هاي  : صفحهتوابع حد و پيوستگي - حسابان(
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  )فريدون ساعتي(  »2«گزينة   -118

 
 

2 2

1
11

x x

sin cosx

cos cosxtan( cosx)
lim lim

sin(sin x) sin(sin x) 




  

 
   

2

2 2

21 2
x x

x
sin cos

sin cosx
lim lim

sin sin x sin sin x 

 
      

 

2
2

2 2

22
2

2

2 22 2 2 22 2
x x

x
sin cos

x
cos

x x
cos cos

lim lim
sin xsin sin x

sin x
sin x

 

 
 
 

    

2

2 2 2

2 1 12
24 22 2 2

x x

x
cos

lim lim
x x x

sin cos sin 
     

 )153 تا 150هاي  : صفحهتوابع حد و پيوستگي -حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -119

yدانيم تابع  مي [ax] نقاطي كه  درax      عـددي صـحيح باشـد، ناپيوسـته

  است.

yپــس تــابع  ax [ax]   نيــز در نقــاطي كــهax k  وk  ،باشــد

1ناپيوسته است. يعني تابع در نقاط 
a

 ،2
a

 ،3
a

و ... ناپيوسته است. براي ايـن   

) ةكه در باز ,a)  باشيم: داشته باشد، بايد 8تعداد نقاط ناپيوستگي برابر  

28 9 8 9 8 3a a a
a a
         

 )92 تا 87هاي  حد و پيوستگي: صفحه -(ديفرانسيل 

 --------------- -------------------------------  

  )هادي پلاور(  »3«گزينة   -120

x

x
lim

| x | | x |   
6

2 3 2 3
  

x x

x x
lim lim

( x ) ( x ) x 


  

    
6 6 3

2 3 2 3 4 2 
  

 )153 تا 150هاي  : صفحهتوابع حد و پيوستگي - حسابان(

  )لويي ميثم حمزه(  »1«گزينة   -121

x x

x x

x
lim f (x) lim cos( [ ]) cos( [ ]) cos

f ( ) cos( [ ]) cos

x
lim f (x) lim cos( [ ]) cos( [ ]) cos



  



  


       


      


      


3 3

3 3

3 13 3
33 13

3 13 3 

  

xبنابراين تابع در     پيوستگي راست دارد. 3

 )139 تا 137هاي  : صفحهتوابع حد و پيوستگي - حسابان(

 ----------------------------------------------  

  )خراساني كيان كريمي(  »1«گزينة   -122

  

   

  

   

5

5

1 1
4 0

1 1
4 0

x

x

x

x

lim
f x f x

lim
f x f x









    
  

 

  
  

  

  

   5
1

4

x

x
lim

f x f x


  

 
  

 )64 تا 60هاي  حد و پيوستگي: صفحه -(ديفرانسيل 

 ----- -----------------------------------------  

  )نياك كيا مقدس(  »4«گزينة   -123

3xدر همسايگي      صورت مقداري مثبت دارد و چـون حاصـل حـد ، 

3xشده است، بايد مخرج نيز در همسايگي   د و مقداري مثبت داشته باش ـ

3xاز طرفي     3ريشة آن باشد، پـسx      ريشـة مضـاعف آن اسـت؛ در

  نتيجه:

 2 2 2 23 1 6 9 1x x ax b x x x ax b              

6 1 9 8 6 8 2a , b b a b               

 )64 تا 60هاي  حد و پيوستگي: صفحه -(ديفرانسيل  

 ------------------------------------- ---------  

  )كاظم اجلالي(  »2«گزينة   -124

xاگر    2، مقادير
1 x

2منفي هستند و   01x
lim

x



 يعنـي در   .

 2، تابع
1y

x
    

1yبا تابع     ر است؛ در نتيجه:براب  

   21 11x x
lim x lim x

x 

        
  

 )68 تا 65هاي  حد و پيوستگي: صفحه -(ديفرانسيل 
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  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »4«گزينة   -125

  1
x

lim f x


  

   
 

    
     

1
1 1 1x x

f x f xf x f x
lim lim

f x f x f x 


 

  
  

 
 

1 1
1 1 21x

f x
lim

f x

 
   


  

 )68 تا 65هاي  حد و پيوستگي: صفحه -(ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »1«گزينة   -126

 
    

3
2

xx
lim f f x lim f x

  
    

    3

1 4
2 0x

x
lim

fof x 
 

 
   


  

 )82تا  78و  64 تا 60هاي  حد و پيوستگي: صفحه -(ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )جاني رسيجانيفافرنود (  »2«گزينة   -127

   

4 4
4 4

2 1 2
2 1 32 1 3 2 1x x

ax x ax a
lim lim

aa x a x 

 
  

  
   

2a   

 )115 تا 110هاي  حد و پيوستگي: صفحه -(ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »3«گزينة   -128

3: y مجانب افقي
2 2

2 2
3 3 3

1x x

x x x
lim lim

x ax x 


  

 
   

در نتيجه نقطة  1 3A ,  هـاي نمـودار ايـن تـابع      ، محل برخورد مجانـب

  مبدأ مختصات باشد، داريم: Oاست. اگر نقطة 

   2 21 0 3 0 10OA        

 )115 تا 107هاي  حد و پيوستگي: صفحه -(ديفرانسيل 

  )سيدمحمودرضا اسلامي(  »3«گزينة   -129

1 1
1

1
2 2 2x( x)

x
lim








     

 
1 1

1 0
1

2 2 2 0x x

x
lim





 


     

  ».3«صحيح است يا » 1« ةپس يا گزين

22
11 1

2 2 2 2 1xx x

x x
lim lim

 
 

     

اما همواره 
2

1
1 1

2x

  صحيح است.» 3« ةبنابراين گزيناست؛  

 )114 تا 104هاي  حد و پيوستگي: صفحه -(ديفرانسيل 

 ---------------- ------------------------------  

  )رضا نيازي(  »4«گزينة   -130

yاگر  mx h    ،داريممجانب مايل اين تابع باشد:  

11
1

x x

x sin
f (x) xm lim lim

x x 


    

11
x x

h lim (f (x) mx) lim x sin x
x 

      

11 1
x

lim x( sin )
x

    

1 11 1 1 1

11 1x

x( sin )( sin )
x xlim

( sin )
x



   


 
  

1
1

2 2x

xsin
xlim




    

1
2: y x  مجانب مايل   

 )120 تا 115هاي  حد و پيوستگي: صفحه -(ديفرانسيل 
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  )كيوان دارابي(  »3«گزينة   -131

هاي ستون اول  ، درايه»1«در ماتريس گزينة  3  هـاي سـتون    برابر درايـه

، »2«سوم هستند، پس حاصل دترمينان آن صـفر اسـت. در مـاتريس گزينـة     

aهاي سطر اول  درايه

b
 
 
 

 ـ  برابر درايه  س دترمينـان  هاي سطر سوم هسـتند، پ

را اگر از طريق بسط يـا دسـتور   » 4«آن صفر است. دترمينان ماتريس گزينة 

  ساروس محاسبه كنيم، حاصل برابر با صفر است.

   
1 2 3
4 5 6 45 84 96 105 48 72 225 225 0
7 8 9

          

 )122و  121، 118تا  113هاي  : صفحهو دترمينانماتريس  -هندسه تحليلي(

 ------------------------------------------- ---  

  )نژاديان مهدي حاجي(  »1«گزينة   -132

 2 2 2 2 2a b c a b c a.b b.c c.a          

 0 4 4 16 2 a.b b.c c.a         

 2 24a.b b.c c.a       

12a.b b.c c.a       

 )24ة صفح 4مشابه تمرين  :بردارها -هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرآبادي عباس اسدي(  »2«گزينة   -133

نمـايش دهـيم، آنگـاه     vو  uاگر قطرهاي اين چهارضلعي را بـا بردارهـاي   

  برابر است با: (S)مساحت چهارضلعي 

    14 16 430 242 2 2
a au v u v sin

S
  

   


   

    216 4 16 4 16 2 4a a a         

8 4 4
8 4 8 4 12

a a
a

a a

             

¡.¡
¡.¡.ù  

0aهاي بردار، لزوماً  در مؤلفه aدليل وجود  تذكر: به  .است  

 )30تا  25هاي  هصفح :بردارها -هندسه تحليلي( 

  )كريمي محسن محمد(  »4«گزينة   -134

  آوريم: ورت پارامتري در ميص را به 1Lابتدا معادلة خط 

1 1

2 1
1 12 1

x t
x

L : y z t L : y t

z t

 
      

  

   

دهـيم.   قرار مي 2Lخط را در معادلة متقارن  1Lخط معادلة پارامتري  سپس

  آمده از حل معادلات بايد يكسان باشد. داريم: دست مقادير به

2

2 1 1 22 1 1 1 6 2
1 16 2 62

t

t t
t

t t t

t tm
m

m


          
    



   

6mبه ازاي  بنابراين  1، دو خطL  2وLاند. متقاطع  

 )41تا  39هاي  هصفح :خط و صفحه -هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )سروش موئيني(  »4«گزينة   -135

32 3 3 2 2 1
y z

y z y z


       


   

صورت  بنابراين بردار هادي خط به 0 2 1u , ,       اسـت. بـا انتخـاب نقطـة

 4 3 0B ,   روي اين خط داريم: ,

 2 0 1BA , , 


   

 2 2 4BA u , ,    


   

  دهيم، داريم: نمايش Dاگر فاصلة نقطه از خط را با 

24 4 16 24 24 4 850 4 1 5
BA u

D D /
u

  
     

 



   

 )39تا  37هاي  هصفح :خط و صفحه -هندسه تحليلي( 

 تحليلي هندسه
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  )علي ايماني(  »3«گزينة   -136

ا مركـز  قطرهاي دايره هستند و محل تقاطع آنهشامل خطوط داده شده هر دو 

  دايره است.

 2 3 1 12 1
x y

O ,
x y

 
  

   

   2 21 1 2 1 1OA R         

 )55تا  52هاي  مقاطع مخروطي: صفحه -هندسه تحليلي(

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -137

ترين وتر گذرنده از يك نقطه درون دايـره، وتـري اسـت كـه بـر قطـر        كوتاه

مركـز دايـره باشـد،     Oگذرنده از آن نقطه عمود است. بنابراين اگـر نقطـة   

شـامل ايـن    dباشد. اگر خط  عمود مي OAخط  آنگاه وتر مورد نظر بر پاره

  وتر باشد، داريم:

 2 2 4 4 28 0 2 2x y x y : O ,      ½oÄHj q¨o¶   

 3 2 151 2 5
A O

OA d
A O

y y
m m

x x

 
     

 
   

  513 1 5 15 15: y x y x
       معادلة خطd   

5 14 0x y     

 )55تا  52هاي  همقاطع مخروطي: صفح -هندسه تحليلي(

 ------------------------ ----------------------  

  )ياسين سپهر(  »2«گزينة   -138

  فاصلة مركز دايره از خط مماس بر آن، برابر شعاع دايره است.

   
2 2

3 1 4 1 3
2

3 4
R

  
 


   

  صورت زير است: بنابراين معادلة دايره به

   2 21 1 4x y      

2 2 2 22 1 2 1 4 2 2 2 0x x y y x y x y               

 )55تا  52هاي  هي: صفحمقاطع مخروط -هندسه تحليلي(

  )اسحاق اسفنديار(  »2«گزينة   -139

هاي بيضي  مختصات كانون 3 0F و  , 3 0F ,    و نقطـة 3 2M روي  ,

2MFبيضي است. بنا به تعريف بيضي  MF a :بنابراين داريم ،  

       2 2 2 23 3 2 0 3 3 2 0 2a          

2 10 2 2 10 1a a        

  از طرفي:

2 6 3FF c c       

  بنابراين:

3 10 1
310 1

c
e

a


  


   

 )64تا  55هاي  مقاطع مخروطي: صفحه -هندسه تحليلي(

 ----------------------------------------------  

  )نژاديان مهدي حاجي(  »3«گزينة   -140

  بايد صفر باشد: 2yو  2xيب اقط يكي از ضردر سهمي ف

  2

2

25 6 0 2 3 0 3
24 0 2

a
a a a a

a

a
a

a

 
          


      

   

2a    2در هر دو حالت مشترك است، يعني هم ضـريبx    و هـم ضـريب

2y 3كند، پس قابل قبول نيسـت. بنـابراين تنهـا مقـادير      مي را صفرa   و

2a  هاي مسئله هستند. ، جواب  

 )70تا  64هاي  هصفح :مقاطع مخروطي -هندسه تحليلي( 
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 )اكبر عليزاده علي(  »4«گزينة   -141

6رقم را به  3ابتدا  203
 

 
 

، 3، 2، 1(از ميـان ارقـام    كنيم طريق انتخاب مي 

تـوان بـا توجـه بـه      ). هر دسته از اين ارقام را فقط به يك طريق مـي 6و  5، 4

شرط مسئله در اين عدد چهاررقمي قرار داد (توجه كنيـد كـه رقـم صـفر در     

ورت انتخاب، بايد در هزارگان قرار بگيـرد كـه مجـاز نيسـت). حـال رقـم       ص

  تواند پر شود. مانده مي طريق توسط ارقام باقي 4ماند كه به  گان باقي ميهد

  بنابراين تعداد اعداد چهاررقمي با شرايط داده شده برابر است با:

20 4 80    

  )190تا  182هاي  : صفحهتركيبيات - 2 (رياضي 

 ---------------------------------------------- 

  )حميد گروسي(  »1«گزينة   -142

هاي آن است. اگـر   دانيم مجموع درجات رئوس گراف، دو برابر تعداد يال مي

و مجموع درجات رئوس فرد گراف را با  Aمجموع درجات رئوس زوج را با 

B :نمايش دهيم، داريم  

2 64 54 10q A B B B         

4با توجه به اين كه   توانـد رأسـي بـا درجـة      است، پس اين گراف نمي

توانند از درجـة   داشته باشد، بنابراين رئوس فرد گراف فقط مي 4تر از  بزرگ

پـذير   هـاي زيـر امكـان    حالـت هاي ديگر بر اساس  اعداد گزينهباشند.  3يا  1

  هستند:

  داشته باشد. 1 ةو يك رأس درج 3گراف سه رأس درجة »: 2«گزينة 

  داشته باشد. 1 ةو چهار رأس درج 3گراف دو رأس درجة »: 3«گزينة 

  داشته باشد. 1 ةو هفت رأس درج 3گراف يك رأس درجة »: 4«گزينة 

 )11و  10هاي  ه: صفحگراف -(رياضيات گسسته

 -------- --------------------------------------  

  )جواد حاتمي(  »4«گزينة   -143

بـا مجموعـة رئـوس     6Kدر گراف  dبه رأس  aتعداد مسيرهاي از رأس 

 V a,b,c,d,e,f  كه از رأسe  عبور نكنند، معادل تعداد مسيرهاي از

ــه رأس  aرأس  ــراف  bبـــ ــة رئـــــوس  5Kدر گـــ ــا مجموعـــ بـــ

 1V a,b,c,d,f :است. داريم  

:يك مسير a b  1مسير به طول  

 مسير 3
3

: a b   2مسير به طول  

مسير  6
3 2

: a b


     3مسير به طول  

مسير  6
3 2 1

: a b
 

       4مسير به طول  

  بنابراين تعداد كل مسيرها برابر است با:

1 3 6 6 16      

 )13و  12هاي  ه: صفحگراف -(رياضيات گسسته

 ------- --------------------------------------- 

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -144

مربـوط بـه حـالتي اسـت كـه       pحداكثر اندازة يك گراف ناهمبند از مرتبة 

1pگراف از يك رأس تنها و يك گراف كامل مرتبة     .تشكيل شده باشـد

ف با حذف يك يال، ناهمبند شود، يعني رأس تنها را با يك يـال  حال اگر گرا

1pKبه يكي از رئوس گراف   ايم. در اين صورت، اندازة گـراف   وصل كرده

مفروض برابر است با   1 2 12
p p 

 10. با فرضp  :داريم  

9 8 1 372maxq


     

 )14و  13هاي  : صفحهگراف -(رياضيات گسسته

 ---------------------------------------------- 

 )نويسي مجيد محمدي(  »3«گزينة   -145

صـورت شـكل زيـر     بـه  درخـت اگر اين درخت است.  ،گراف همبند فاقد دور

خواهـد بـود كـه ايـن      1ترين تعداد رأس درجة  رسم شود، آنگاه داراي بيش

  است. 8ابر تعداد بر

  

  )18و  17هاي  : صفحهگراف - (رياضيات گسسته 

 رياضيات گسسته
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  )جواد حاتمي(  »2«گزينة   -146

aطبق قضية تقسيم،  bq r     0اسـت كـه r b   باشـد. بنـابراين    مـي

  داريم:

 9096 6 90 6bq bq q b
b

         

  تر است. بزرگ 6باشد كه از  مي 90هاي  عليه يكي از مقسوم bيعني 

9 10 15 18 30 45 90b , , , , , ,   

  عدد طبيعي وجود دارد. b ،7پس براي 

 )32تا  30هاي  : صفحهنظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 -------------------- -------------------------- 

 )رضا پورحسيني(  »3«گزينة   -147

30 13 3013
p | ! p

p | !
p | p

 



   

، 19، 17، 13، 11، 7، 5، 3، 2هـاي اول   را تجزيه كنيم، عامـل  !30حال اگر 

  است.  10در آن وجود دارد كه تعداد آنها برابر  29و  23

  )39و  38هاي  : صفحهنظرية اعداد - اضيات گسسته(ري 

 ---------------------------------------------- 

 )رضا پورحسيني(  »3«گزينة   -148

 2 2 2
2 2

2180 21 80
a b d

a b d d a b
a b

 
      

 
   

2
2 2

21 140
d a b

( )
a b

  
 

 
   

 
 
   2 21

1 1
1

a b ,a b
a ,b a b ,a b

a b ,a b

              
    

   

1
2 2

21
7 3

40
( ) a b

a ,b
a b

       
  

   

  بنابراين داريم:

3 2 6b b d      

  )46و  45، 43تا  40هاي  : صفحهنظرية اعداد - (رياضيات گسسته 

  )خطيبي عليرضا شريف(  »2«گزينة   -149

  صورت داريم: باشد. در اين dفرض كنيد ب.م.م اين دو عدد برابر 

 11 7 9 2n , n d     

9

11

11 7 99 63
41

9 2 99 22

d | n d | n
d |

d | n d | n





   


  


®òIÿU   

1dابراين بن   41ياd   است. حال مقاديري ازn  كنـيم كـه    را پيدا مـي

41d  .باشد  

 
41 41 41 413

41 3 141 9 2 9 2 0 9 2 39 3 13
,

| n n n n



           

 
41 413

41 3 13 54 18 41 18
,

n n n k



         

18nبنابراين به ازاي    59وn    دو عدد نسبت به هم اول نيسـتند و بـه ،

90ازاي  2 88  باشند. عدد طبيعي دو رقمي نسبت به هم اول مي  

 )51تا  48و  43تا  40هاي  : صفحهنظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 ------------------------------------------ ----  

  )زاده نادر حاجي(  »3«گزينة   -150

اگر  a,b d    5باشد، آنگاه با توجه به اين كـه معادلـةax by   در

  5داراي جواب است، پسd   . در نتيجه داريم:|

5d»: 1«گزينة  5و  | 10d، پس |10 10axو در نتيجه معادلة  | by  

  داراي جواب است. قطعاً در 

»: 2«گزينة  d a,b است، پسd | a ادلة و در نتيجه معax by a  

  داراي جواب است. قطعاً در 

d»: 4«گزينــة  | a،  3پــسd | ab  3و در نتيجــه معادلــةax by ab  

  داراي جواب است. قطعاً در 

7axاما وجود جواب براي معادلة  by  .قطعي نيست  

  )53و  52هاي  : صفحهنظرية اعداد -(رياضيات گسسته
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  )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   -151

  
صورت زير  را به توان آن صورت يك سهمي است، مي چون نمودار داده شده به

  بررسي كرد.
2a b b a b     مسافت پيموده شده  

a جايي جابه  
  بنابراين داريم:

12 5 2 4 2 2a m
a b a b a b a b m

          
  صورت زير است: زمان اين متحرك به –بنابراين نمودار مكان 

  
پس در لحظة توقف و تغيير جهت (لحظة مربوط به رأس نمودار)، متحـرك در  

    متري مبدأ حركتش است. 3متري مبدأ مكان و در  2
 )9تا  2هاي  هصفح: شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش(

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »4«گزينة   -152
  ها: بررسي گزينه

، قسمت مثبت مساحت زير نمـودار كـه   4tتا  2tدر بازة زماني »: 1«گزينة 
0vجايي است بيشتر است، پس  همان جابه  .است  

سـرعت منفـي اسـت.     2t سرعت صفر و در لحظـة  3tدر لحظة »: 2«گزينة 
0vپس    0است، در نتيجهa  .است  

شـود و تغييـر    سـرعت متحـرك صـفر مـي     3tو  1tدر لحظات »: 3«گزينة 
  دهد. دهد، پس در اين لحظات متحرك تغيير جهت مي علامت مي

 ة، سرعت مثبت و اندازة آن بيشـتر از سـرعت لحظ ـ  4tدر لحظة »: 4«گزينة 
0vپـس   ،صفر است    يعنـي  0a ®¨     4«اسـت، در نتيجـه گزينـة «

  نادرست است.
 )17تا  2هاي  هصفح: شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -153

  

ان برابـر بـا تغييـرات سـرعت اسـت،      زم ـ –دانيم سطح زير نمودار شتاب  مي
  بنابراين داريم:

 
0 10

10 0 100 10 20 10
m

v
s m

s : v S v v v
s


          

  15 1010 15 5 4s s : v S v v        

10 10
15 30

m
v

s m
v

s


   

  35 1515 35 2 20s s : v S v v         

15 30
35 10

m
v

s m
v

s


    

هـا   كمـك تشـابه مثلـث    حرك تغيير جهت داده را بهكه مت 2tو  1tلحظات 

1  يابيم. داريم: مي 1 1 1
10 2 10 510 10

t t
t t s


       

2 2 2 2 2
15 35 15 105 3 3030 10

t t
t t t s

 
         

  زمان متحرك مطابق شكل زير است: –بنابراين نمودار سرعت 

  
  است، داريم: جايي در آن بازه ها كه برابر با جابه مساحت ةبا محاسب

1 2
1 15 10 25 5 10 252 2S m,S m         

 3 4
1 110 30 5 100 15 30 2252 2S m ,S m          

1 2 3 4 25 25 100 225
30

S S S Sx
v v

t t

       
   


   

65
6

m
v

s
   

 )17تا  2هاي  هصفح: شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »1«گزينة   -154
 ـ ا از طرفين اين رابطه نسبت به زمان مشتق ميابتد شـتاب را   ةگيريم تا معادل

دست آوريم، سپس شتاب را در مكـان مـورد نظـر حسـاب      بهxوvبرحسب

42  كنيم. مي 21 1 4 82 2
x m m

v x v
s

       

21 1 22 2

dv dx
a ,v

dt dtdv dx
v x ( x )

dt dt

 
     

4 8
24 8 32

m
x m,v

s m
a xv a a

s

 
       

 )17تا  2هاي  هصفح: شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

دانشگاهي فيزيك پيش
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  )بروجني سعيد طاهري(  »2«گزينة   -155

تـوانيم   در حركت سقوط آزاد در شرايط خلأ، چـون شـتاب ثابـت اسـت، مـي     

  بنويسيم:

0 05 102 2
v v v m

v v
s

 
       

9پس در انتهاي
h 10از صفر به  ابتدايي مسير، سرعت جسمm

s
  رسيده است: 

2 2
0 2 100 0 2 10 9

h
v v g y

            
 

   

45h m   

 )21تا  17هاي  هصفح: شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )91 -سراسري تجربي (  »3«گزينة   -156

5ر زمان بين دو عبور متـوالي از با توجه به شكل، اگ
 4ارتفـاع اوج برابـر بـا     9

 بـا  برابـر طـولي  اوج تا اين نقطـه كـه    ةثانيه باشد، زمان حركت گلوله از نقط

اوج
4
9 h ثانيه خواهد بود. 2برابر با  ،است  

  
شود، با اسـتفاده   صفر ميبا ر اوج سرعت گلوله براب ةكه در نقط وجه به اينبا ت 

 ـ   ةاوج تـا نقط ـ  ةرا براي نقط ـ مكان گلوله كه آن ةاز معادل ه كـار  مـورد نظـر ب

 آوريم:   دست مي بريم، ارتفاع اوج را به مي

اوج
4

2 29 2اوج

اوج

1 4 1 10 22 9 2
45

y h

t s,v
y gt v t h

h m

 

 
        

 



  

 ارتفاع اوج ةاكنون با استفاده از رابط
2

اوج 2
v

(h )
g

   :داريم  

2 2
45 900 اوج30 2 2 10

v v m
h | v |

g s
     


 

  

 )21تا  17هاي  هصفح: شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -157

  آوريم. دست مي ابتدا بردار سرعت متحرك را به

22 4 8 2 8 8r ti ( t t) jdr
v v i ( t ) j

dt
      
      

ه سرعت متحـرك بـه حـداقل مقـدار خـود      ثابت است، براي اين كxvچون

yvبرسد بايد  :باشد. بنابراين داريم  

8 8 1yv t t s        

1tةبا توجه به اين كه در لحظ s     سرعت متحرك بـه حـداقل مقـدار خـود

  رسد، در اين لحظه بردار مكان متحرك برابر است با: مي

22 1 4 1 8 1 2 4r ( ) i ( ) j r i j        
      

  اش تا مبدأ مكان برابر است با: و فاصله

2 22 4 4 16 2 5r ( ) ( ) r m        

 )31تا  21هاي  هصفح: شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »3«گزينة   -158

ت اوليه ندارد و بنابراين در در اين حركت پرتابي، جسم در راستاي قائم سرع

راستاي قائم يك حركت سقوط آزاد بدون سرعت اوليه را خواهيم داشت. اگر 

جهت رو به بالا را مثبت و محل پرتاب جسم را مبدأ مكـان در نظـر بگيـريم،    

  زمان رسيدن جسم به سطح آب برابر است با:

2 21 120 10 22 2yy gt v t y t t s                 

 ـ 30xي بـا سـرعت ثابـت   در اين مدت جسم در راستاي افق
m

v
s

  حركـت

  جايي افقي جسم در اين مدت برابر است با: يكنواخت دارد. بنابراين جابه

30 2 60xx v t m     

 )37تا  31هاي  هصفح: شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )نژاد ر كعبيامي(  »4«گزينة   -159

برايند نيروهاي وارد بـر يـك جسـم، از قـانون دوم نيوتـون       ةبراي تعيين انداز

كنيم. براي استفاده از قانون دوم نيوتـون، نيـاز بـه داشـتن شـتاب       استفاده مي

حركت يـك   ةدانيم با دو بار مشتق گرفتن از معادل حركت متحرك است. مي

  آيد، پس داريم: دست مي ن بهآزمان  –شتاب  ةمتحرك نسبت به زمان، معادل

3 2 22 4 10 6 8dx
x t t v t t

dt
        

3
212 8 12 3 8 28t sdv m

a t a
dt s

          

2 28 56F ma F N     
 

  

 )47تا  42هاي  هصفح: ديناميك -دانشگاهي فيزيك پيش( 
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  )بيتا خورشيد(  »2«گزينة   -160

  
1Fقبل از حذف نيروي 


  ثانية ابتدايي حركت، داريم: 6يعني در  

10 20 5 10yF F N mg N          
30N N 

2 2x x k x k xF ma F f ma F N ma          
20 30 5 1 0 5k k /          

6tسرعت جسم در لحظة  s :برابر است با  

6 0 6 61 6 0 6 m
v at v v v

s
          

  
1Fبعد از حذف نيروي 


6t ةيعني از لحظ  s توان نوشت: به بعد، مي  

0 5 10 50yF N mg N N          

2 20 0 5 50 5x x k x xF ma F f ma / a             

21x  صحيح است.» 4«گزينة 
m

a
s

    

طـرف چـپ    طـرف راسـت اسـت و شـتاب آن بـه      ت بهمتحرك در حال حرك
ايسـتد.   باشد، بنابراين حركت متحرك كندشونده است و بعد از مدتي مـي  مي

  داريم: 2 2 2
6 2 0 6 2 1 18v v a x x x m                 

  صحيح است.» 1«گزينة 
 6 0 1 6 6v a t v t t s             

  صحيح است.» 3«گزينة 
 )53تا  42هاي  هصفح: ديناميك -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »4«گزينة   -161
دسـت   دار است را بـه  نيروي وزن كه در راستاي سطح شيب ةمؤلف ةابتدا انداز

37  آوريم: مي 1 10 0 6 6mgsin / N     

37mgsinچون F   است، بنابراين جهت نيروي اصطكاك وارد بر جسـم

37mgsinر جهت نيرويد   است به سمت بالا حركـت   ممكناست و جسم
نيروي اصـطكاك ايسـتايي را    ةكند. براي تعيين اين موضوع، ابتدا بيشينه انداز

  كنيم. محاسبه مي

  

37 0 3 1 10 0 8smax s sf N mgcos / /         
2 4smaxf / N   

37كه با توجه به اين smaxmgsin f F چنـان   است، بنابراين جسم هم
 نيـــروي اصـــطكاك وارد بـــر آن برابـــر بـــا ةمانـــد و انـــداز ســـاكن مـــي

37 7 6 1sf F mgsin N     .خواهد بود  
 )53تا  42هاي  هصفح: ديناميك -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )سعيد نصيري(  »1«گزينة   -162

 20N ي به بزرگيانون سوم نيوتون، چون شخص نيرويطبق ق 
 ـكند وارد ميرو به پايين و ميز به   ي بـه بزرگـي  ، ميز نيز نيروي

20N  نيروهـاي  در نتيجـه  . كند به شخص وارد ميرو به بالا و
   وارد بر شخص مطابق شكل مقابل است.

  ون دوم نيوتون داريم:با استفاده از قان

F ma F N mg ma       

 20 80 10 80 2 620N N N           

Nدهد واكنش نيروي  عددي كه ترازو نشان مي


است كه از شخص به ترازو  
  را نشان خواهد داد. 620Nشود. بنابراين ترازو عدد  وارد مي

 )53تا  42هاي  هصفح: ديناميك -دانشگاهي يشفيزيك پ( 

 ----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(  »3«گزينة   -163

زمـان را رسـم    –با توجه به تعريف تكانه از روي نمودار آن، نمـودار سـرعت   
  كنيم: مي

  
7 5 51 5

P / m
P mv v v

m / s


         

  ثانية اول، حركت كندشونده و سپس تندشونده است. 2در »: 1«ة گزين
vبا توجه به تقارن نمودار »: 2«گزينة  t     و اينكه مساحت زيـر نمـودار بـا
 2انـدازه و در خـلاف جهـت     جايي دو ثانية اول هم جايي برابر است جابه جابه

  ثانية دوم است پس اين گزينه هم صحيح است.
حركت اين متحرك بـا شـتاب    ،زمان –با توجه به نمودار سرعت »: 4«گزينة 

در مسـيري مسـتقيم، انـدازة تفاضـل     ثابت است و در حركت با شتاب ثابـت  
  (تصاعد حسابي) هاي متوالي برابر با اندازة شتاب است. ها در ثانيه جايي جابه

2
5 2 52

m
a /

s
   

 )56تا  54هاي  هصفح: يكدينام -دانشگاهي فيزيك پيش( 
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  )اصغر محمدي علي(  »2«گزينة   -164

1vدر شكل زير، بردارهـاي 
2وv

  ـ  را رسـم كـرده  بـين بردارهـاي    ةايـم، زاوي

1vةانداز هم
2وv

60برابر با توان نوشت:   است، بنابراين مي    

2 1v v v  
    

20m
v

s
 

Ì°ò¯H Á»IvT¶ W±X¶  

 tزمـاني  ةوارد بر يك جسم در بـاز  ةطبق قانون دوم نيوتون، تغييرات تكان

  برابر با نيروي متوسط برايند وارد بر آن جسم است، بنابراين:

2000 01 20 4001000F t m v F / F N          

Fبرداري ةرابط t m v  
 دهد كه نشان ميF


vجهـت بـا   همـواره هـم   

 

 طـرف بـالا   و بـه  عمود بر سـطح است. پس در شكل فوق جهت برايند نيروها، 

  است.

 )56تا  54هاي  هصفح: ديناميك -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »4«گزينة   -165

  
توان تشخيص داد متحـرك   با توجه به جهت بردار سرعت و جهت دوران، مي

 1sبرابـر بـا   كه دورة حركت  قرار دارد. با توجه به اين Aدر ابتدا در مكان 

0است، پس از  5/ s كنـد و بـه نقطـة     متحرك نيمي از محيط دايره را طي مي

B مركز در خـلاف جهـت محـور     رسد. در اين لحظه شتاب جانب ميx  هـا

  است با:است و اندازة آن برابر 

12 2T s rad

T s


       

2 23 2 6 6m m
a v a i

s s

 
            

 

   

 )70تا  61هاي  ديناميك: صفحه -دانشگاهي پيشفيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )بروجني سعيد طاهري(  »2«گزينة   -166

نيروي  اي يكنواخت ماهواره به دور زمين توسط نيروي لازم براي حركت دايره

  شود. داريم: گرانشي بين زمين و ماهواره تأمين مي

2 2 2
e e emM mM M

F G mg G g G
r r r

      

22
0 0

0 0
0 36 0 6e e

e e

R Rr / gg
/

g r g R R R R

               
  

2
3e

R

R
   

 )61تا  59هاي  ديناميك: صفحه - 2فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )سعيد نصيري(  »3«گزينة   -167

  
 Bبراي اولـين بـار و متحـرك     Aمتحرك  tبا توجه به نمودار، در لحظة 

3براي دومين بار در مكان 
2x cm


 :هستند. بنابراين داريم  

   3 12A A A Ax A sin t sin t
         

4
3At rad
    

   3 12B B B Bx A sin t sin t
         

5
3Bt rad
    

  بنابراين داريم:
25

53
4 4
3

B AT

A B

t T

t T






  


   

 )91تا  79هاي  : صفحهحركت نوساني -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »1«گزينة   -168

، بنـابراين  شـود  انجـام مـي   8cmخطي به طـول   جا كه نوسان روي پاره از آن

  ت با:دامنة نوسان برابر اس

28 4 4 102 2
L

A cm m       

  با استفاده از رابطة بيشينة سرعت نوسانگر داريم:

6 4 1 5max
rad

v A /
s

        

2 1 5 4/ T s
T


     

 )91تا  79هاي  : صفحهينوسانحركت  -دانشگاهي فيزيك پيش( 
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  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -169

دهـد و طـول    خطي حركـت هماهنـگ سـاده انجـام مـي      نوسانگر بر روي پاره

  خط دو برابر دامنه است. پاره

2 10 2 5L A A A cm       
نوسان كامل انجـام داده  خط را طي كند، يك  هرگاه نوسانگر، دو بار طول پاره

  دهد و داريم: ، ده نوسان كامل انجام مي5sاست. بنابراين در مدت 

5 1
10 2T s    

2 4 rad

T s


      

4 800 5
k k N

k
m / m

         

21از طرفي انرژي مكانيكي نوسانگر از رابطة 
2E kA آيد: دست مي به  

21 580 0 12 100E E / J
      
 

  

 )93تا  79هاي  هصفح: حركت نوساني -دانشگاهي فيزيك پيش(

 ----------------------------------------------  

  )محمدحسين پروين(  »3«گزينة   -170

  هاي سرعت و نيرو در حركت نوساني ساده، داريم: با توجه به رابطه

max
max

v
v v cos( ) cos

v
      

max
max

F
F F sin( ) sin

F
        

2 2 1 2 2 1sin cos

max max

v F
( ) ( )
v F

     

  صورت سؤال، داريم: از طرفي با توجه به

1 3 23 max
max

v
,F N

v
   

2  بنابراين: 2 21 81 43 93 2 3 2
F F

( ) ( ) ( ) F N       

 )91تا  79هاي  هصفح: نوساني حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 --------------------------------- -------------  

  )مصطفي كياني(  »1«گزينة   -171

1ةابتدا انرژي پتانسيل كشساني نوسانگر را در لحظ
100t sكنيم. حساب مي  

1
2 2100 10 02 25 0 02 25 100

t s
U / sin ( t) U / sin ( )


      

2 220 02 0 02 0 014 2U / sin ( ) U / ( ) U / J


        

ــن  ــه اي ــا توجــه ب ــون ب Eكــه در حركــت نوســاني ســاده،   اكن U K  و

0 02maxE U / J  توان نوشت: است، مي  

0 02 0 01 0 01/ / K K / J     
 )93تا  79هاي  هصفح: حركت نوساني -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )بروجني سعيد طاهري(  »2«گزينة   -172

  آيد: دست مي دورة يك آونگ ساده از رابطة زير به

2 2
1 1

2 T ll
T

g T l
      

 2 1
2

1 3 22 2
1 1

1 3 1 69T / T l T
/ /

l T
  

     
 

   

2  بنابراين:

1 1
100 1 100ll

:
l l

 
     

 
  درصد تغييرات طول آونگ 

   1 69 1 100 69/ %     

 )96تا  93هاي  هصفح: حركت نوساني -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »1«گزينة   -173

حركـات   ةكه بين دو حركت تشديد رخ دهد، بايـد بسـامد و يـا دور    براي آن

كـم دامنـه برابـر     ةهـاي آونـگ سـاد    نوسـان  ةها با هم يكسان باشـد. دور  آن

2با l
T

g
    هـاي   نوسـان  ةاست، در نتيجه با نصف كـردن طـول آن، دور

2آن
  واهد شد.برابر خ2

2فنر برابر با -وزنه ةهاي نوسانگر ساد نوسان ةدور m
T

k
  است، بنابراين

براي اين كه بعد از نصف كردن طول آونگ، دوبـاره تشـديد رخ دهـد، بايـد     

2فنر نيز -وزنه ةهاي نوسانگر ساد نوسان ةدور
برابر شود و در نتيجـه بايـد   2

  استفاده كنيم.2kاين نوسانگر از فنري با ثابت در

22 22
m T k k

T k k
k T k k


       

 
  

 )96تا  79هاي  هصفح: حركت نوساني -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »1«گزينة   -174

  كند، بنابراين داريم: جرم سيم تغييري نميبا نصف شدن سيم، چگالي خطي 

2 2 2
1 1 1

2 2v F vF F
v

v F F v
     


  

 )108و  107هاي  هصفح: هاي مكانيكي موج -دانشگاهي فيزيك پيش( 
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  )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   -175

  با استفاده از تعريف چگالي خطي جرم و چگالي حجمي داريم:

m m
A

V AL A


            

  طة تندي انتشار امواج عرضي در تار مرتعش داريم:حال با توجه به راب

6 3
9 6 40

0 75 10 8 10
F F / m

v v v
A s/ 

     
    

   

0  بنابراين: 8 40 0 02x v t / t t / s          

 )108تا  106هاي  هصفح: هاي مكانيكي موج -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »4«گزينة   -176

كنـد،   هر ذره، زماني كه ذره از مبدأ نوسان عبور مـي  ةاني ساددر حركت نوس

شتاب نوساني آن برابر با صفر خواهد شد. بنابراين در ايـن شـكل كـه     ةانداز

دهد، نقـاطي از طنـاب    نقش يك موج عرضي منتشر شده در طناب را نشان مي

اين كه در مبدأ نوسان خود قرار دارند، داراي شتاب نوساني صفر خواهند بود. 

  هستند.FوB،Dنقاط عبارت از

 )120تا  101هاي  هصفح: هاي مكانيكي موج -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »4«گزينة   -177

انتشار موج كه هم بعد و هم سرعت باشند، در هـر لحظـه    هايي از محيط نقطه

فازند. در ضمن اختلاف فـاز   ديگر هم اند، لذا با يك داراي يك وضعيت نوساني

تواند  باشد و هر مقدار دلخواهي نمي ميها همواره مضرب زوجي از اين نقطه

  باشد.

 )110تا  108هاي  هصفح: يكيهاي مكان موج -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »1«گزينة   -178

  كنيم. داريم: ابتدا دورة تناوب موج را حساب مي

3 60 80 0 84 cm / m

       

0 810 0 08/
v T / s

T T


       

0با توجه به دورة تناوب موج، بازة زماني صفر تا  02/ s  4معادل با
T   خواهـد

0tدر لحظة  Mبود و چون نقطة         در درة مـوج قـرار دارد، بـا توجـه بـه

كنـد و از مكـان    طرف بالا شروع به حركت مي جهت حركت موج، به A 

4زمان  طي
T  رسـد. بنـابراين حركـت نقطـة      به مكان صفر مـيM   پيوسـته

  تندشونده خواهد بود.

 )120تا  101هاي  هصفح: هاي مكانيكي موج -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )حمديزهره آقام(  »1«گزينة   -179

در يك موج مكانيكي سينوسي، دامنـة نوسـان تمـام ذرات يكسـان اسـت. از      

با توجه به جهت حركت موج و اين نكته كه هر ذره براي نوسان سـاده  طرفي 

 Aتوان دريافت كـه ذرة   كند، مي در جهت مكان ذرة قبل از خود حركت مي

در حال نزديك شـدن بـه نقطـة     Bة در حال نزديك شدن به درة موج و ذر

 Aبنابراين سرعت هـر دو ذره منفـي اسـت ولـي حركـت ذرة       تعادل است.

كه فاصلة بين دو  با توجه به اينتندشونده.  Bكندشونده است و حركت ذرة 

مضرب فردي از نصف طول موج نيست، بنـابراين دو نقطـه در    Bو  Aنقطة 

  فاز مخالف يكديگر نيستند.

 )120تا  101هاي  هصفح: هاي مكانيكي موج -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »4«گزينة   -180

نويسـيم. اگـر فـرض كنـيم      بع موج عرضي منتشر شده در طناب را ميابتدا تا

  ها باشد، داريم:yنوسانات در راستاي محور

502 100f Hz rad
f

s
       

100

100

100100
rad

s
m

v
s

rad
v k

k k m

 



 
       

موج عرضـي منتشـر شـده در طنـاب كـه در راسـتاي مثبـت         ةبنابراين معادل

  شود، برابر است با: ها منتشر ميxمحور

35 10 100y yu Asin( t kx) u sin( t x)          

از سر طناب برابر است  25cmةاي به فاصل هاي نقطه نوسان ةدر نهايت معادل

  با:

3

10 25 34

5 10 100

5 10 100 4

y

x / m m

u sin( t x)

u sin( t )



 


    


    

  

 )120 تا 113هاي  هصفح: هاي مكانيكي موج -دانشگاهي فيزيك پيش( 
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 )عظيميان زواره(محمد     »1«گزينة  -181

)دليــل وجــود گــروه كربوكســيلات  بــه COO ) كننــده يــك  ايــن پــاك

، بخــش قطبــي و آبدوســت ايــن Aبخــش  .باشــد صــابوني مــي ةكننــد پــاك

  ها هنگام شست كننده پاك .شود هاي قطبي حل مي كننده است و در حلال پاك

  نمايند. شو توليد كف يعني كلوييد گاز در مايع ميو 

  )103و  102، 99هاي  صفحه ،3 (شيمي  

--------------------------------------------  

 پرويزي) (شهرام شاه  » 4«گزينة  -182

2در واكــنش  22 2NO O NO   همــة مــواد گــازي هســتند و ســرعت

  مول بر ليتر بر زمان بيان كرد.توان با يكاي  متوسط هر كدام را مي

  ها:   بررسي ساير گزينه

2Cuبا كـم شـدن غلظـت    »: 1«گزينة  (aq)     شـدت رنـگ آبـي محلـول ،

  يابد. كاهش مي

  انفجار يك واكنش شيميايي بسيار سريع است.  »: 2«گزينة 

  رنگ.   يباشد، نه ب سفيد رنگ مي AgClرسوب»: 3«گزينة 

  )9و  3، 2هاي  صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي  

--------------------------------------------  

 (ميكائيل غراوي)  » 4«گزينة  -183

2[NO ]اي شدت رنگ قهوه  

2افزايش دما و غلظت  4N O   2باعث پيشرفت تعادل به سمت توليـدNO  و

شود كه در نهايت باعث افزايش شدت رنـگ   در نتيجه افزايش غلظت آن مي

شود. به كار بردن كاتاليزگر بـر روي شـدت رنـگ     اي محيط واكنش مي قهوه

محيط واكنش تاثيري ندارد و تنها زمـان رسـيدن بـه شـدت رنـگ معينـي را       

ت توليـد  دهد. در اثر افزايش حجم ظرف واكـنش، تعـادل بـه سـم     كاهش مي

2NO 2كند اما به علت افزيش حجم غلظـت   پيشروي ميNO   در مجمـوع

شـود   اي محـيط واكـنش كـم مـي     يابد و در نتيجه شدت رنگ قهوه كاهش مي

كنـد، امـا در اكثـر     (تعادل در جهت خنثي كردن تغيير ايجاد شده حركت مي

  طور كامل خنثي كند.). غيير را بهتواند ت موارد نمي

  )50تا  47هاي  صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي  

 (اميرحسين معروفي)   »4«گزينة  -184

  هاي نادرست: بررسي گزينه

گيري  هاي ديجيتالي روش دقيقي براي اندازه سنجpHاستفاده از »: 1«گزينة 

  باشد. غلظت يون هيدرونيوم مي

ــة  3CH »:2«گزينـ COONa ،KCN  وNaF ــك ــازي و  نمـ ــاي بـ هـ

4 3NH NO .نمك اسيدي است  

تقريبـي يـك    pHگيري  باز براي اندازه –از شناساگرهاي اسيد »: 3«گزينة 

  ند.كن محلول استفاده مي

  )73ة صفح دانشگاهي، پيش (شيمي  

--------------------------------------------  

 (حسين ناصري ثاني)  » 3«گزينة  -185

(نـه همـواره) منجـر بـه      اغلـب هـا   دهنده نادرست: افزايش غلظت واكنش» آ«

  شود.   افزايش سرعت واكنش مي

  شود.   ها مي درست: همين ويژگي مانع رسيدن اكسيژن كافي به بافت» ب«

2نادرست: در اين واكنش، مرتبة واكنش نسبت بـه » پ« 5N O (g)   1برابـر 

2است.  5R K[N O ]    

  شوند.  درست: در دماي اتاق هر دو واكنش ذكر شده به كندي انجام مي» ت«

  )13تا  10هاي  صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي

--------------------------------------------  

 (فرشيد عطايي)   »3«گزينة  -186

5صورت معادلة واكنش به 3A(g) B(g) باشد.  مي  

0ثانيه،  10در مدت زمان  1 10 1mol
/ s mol

s
  ازA  .مصرف شده است

  مانده است.  باقي Aمول از 4پس 

A ،31مول از 1ي به ازاي مصرف از طرف 0 65
molB

molA / molB
mol A

  

مـول گـاز در ظـرف خـواهيم      6/4ثانية دهـم،  پايان توليد شده است. پس تا 

  داشت.  

در مدت زمان زير مصـرف   Aمول  4اگر واكنش با همين سرعت ادامه يابد 

  رسد: ه پايان ميواكنش بو شود  مي

14 400 1
s

mol A s
/ mol

   

  )9تا  3هاي  صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي

  

3و شيمي  دانشگاهي شيمي پيش
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 (حسين ناصري ثاني)   »3«گزينة  -187

اسـت، در   2برابـر   Aمرتبة واكنش نسبت به با توجه به يكاي ثابت سرعت، 

  شود.  برابر مي 4رعت واكنش س Aبرابر شدن غلظت 2نتيجه با 

  )13و  12هاي  صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي  

--------------------------------------------  

 الاسلامي خياوي) (ميلاد شيخ  »  1«گزينة  -188

شـود، نـه    هاي بنيادي در فاز گازي استفاده مـي  نظرية برخورد تنها در واكنش

  نظرية حالت گذار.  

از برخورد مسـتقيم   15كه مطابق شكل حاشية صفحة  3Oبا  NOواكنش 

  شود، يك واكنش بنيادي است. ها انجام مي دهنده واكنش

  )18و  15، 14، 13هاي  صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي  

--------------------------------------------  

 جواد صادقي) (محمد   »2«گزينة  -189

  درصد انرژي كاهش يافته است.  30با توجه به متن سوال، 

230

150

80

  :در غياب كاتاليزگر

Hها دهنده انرژي پيوند واكنش ها  انرژي پيوند فراورده 

  
80H kJ   

  
ــت a رفــت برگشــ aH E ( ) E ( )  

  
ــت ــت برگشــ 80 برگشــ 230 150a a )E ( ) E ( kJ      

30 230 69100 kJ     

ــت 150 برگشــ 69 81aE ( ) kJ   در حضور كاتاليزگر  

  )19و  18هاي  صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي  

 (محمد عظيميان زواره)   »3«گزينة  -190

xو  COدرست : سوختن » آ« yC H و تجزيةNO اند.   گرماده  

آورنـد و كاتاليزگرهـا    هاي ريز درمي نادرست: سراميك را به شكل مش» ب«

  نشانند.  را روي سطح آن مي

  درست » پ«

   19درست : با توجه به نمودار صفحة » ت«

   21نادرست: با توجه به جدول صفحة » ث«

  )26و  25، 21، 19هاي  صفحه دانشگاهي، يشپ (شيمي  

--------------------------------------------  

 زاده) (مرتضي رضائي  » 3«گزينة  -191

2اكســيد، (V)واكــنش ذكــر شــده در مجــاورت وانــاديم 5V O (s) انجــام ،

  شود. مي

  )37و  33ا ت 30هاي  صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي  

--------------------------------------------  

 (محمد عظيميان زواره)  » 4«گزينة  -192

2 2 2H (g) I (g) HI(g)   

4 50 82 0 2 02 254
/

mol / mol mol  مقدار مول اوليه:  

  
1 9 0 1 0 2/ mol / mol / mol

    

  1/0باشـد  اوليه مـي  2I% جرم50هنگام تعادل كه  2Iبا توجه به جرم 

مصــرف شــده اســت بنــابراين در ظــرف تعــادل  2Hمــول 1/0و  2Iمــول

  موجود است.   HIمول 2/0و  2Iمول 2H ،1/0مول 9/1مقدار

هاي گازي در دو طرف برابرنـد، حجـم در صـورت و مخـرج      چون تعداد مول

  شود: ساده مي

 2 2

2 2
0 2 0 210 1 1 9

HI ( / )
K /

H I ( / )( / )
 
      

   

  )40 هصفح دانشگاهي، پيش (شيمي  

در هنگام تعادل:
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 )حسين سليمي(   »3«گزينة  -193

  است. نانومتر 1تر از  ها، كوچك ذرات محلول ةانداز  »:1« ةگزين

هـاي   هـاي بـزرگ يـا تـوده     كلوئيـدها، مولكـول   ةهاي سـازند  ذره  »:2« ةگزين

  مولكولي هستند.

شده و نيروهـاي دافعـه    شدن بار سطحي كلوئيدها كم : در اثر لخته »3« ةگزين

  يابد. يابد. درنتيجه حركات براوني كاهش مي كاهش مي

»:4« ةگزين
 


كننـده گـاز    خشدر هر دو فاز پ

  است.

  )101تا  97هاي  صفحه، 3(شيمي  

--------------------------------------------  

 (محمد جواد فولادي)   »2«گزينة  -194

اگر ثابت تعادل واكنشي بسيار كوچك باشـد يعنـي واكـنش در جهـت رفـت      

ها اسـت.   دهنده ها خيلي كمتر از واكنش پيشرفت خوبي ندارد و غلظت فراورده

هـا قـرار    دهنـده  گوييم تعادل در سمت چپ يا سمت واكنش ن حالت ميدر اي

  دارد.

  )42ة صفحدانشگاهي، پيش(شيمي   

--------------------------------------------  

 (ميكائيل غراوي)  » 4«گزينة  -195

كند. پـس از   افزودن يك ماده تعادل را در جهت مصرف آن ماده جا با جا مي

شود و  جا مي به ل در جهت مصرف نيتروژن (رفت) جاافزودن گاز نيتروژن تعاد

آمونيـاك توليـد    شوند و مقداري گاز  مقداري نيتروژن و هيدروژن مصرف مي

  شود.   مي

  )47 ةصفح دانشگاهي، پيش (شيمي  

--------------------------------------------  

 (حسن رحمتي كوكنده)  » 3«گزينة  -196

22
2 2

4

4 4 4
( )[C] VVQ

[A] [B] ( ) ( )
V V

     

Qگرا K رود، پس: باشد تعادل در جهت برگشت پيش مي  

4 164
V

V     

  )46تا  44هاي  صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي  

 (عبدالحميد اميني)   »4«گزينة  -197

آوريم. با توجـه بـه نمـودار، يـك واكـنش       دست مي ابتدا معادلة واكنش را به

  ريم، پس:  دهنده و دو فراورده دا

aA(g) bB(g) cC(g)   
0بـه ترتيـب برابـر    Cو A ،Bتغييرات غلظـت  3/،0 3/ 0و 15/ 

  است: 

0 3 0 3 0 15

0 3 0 3 0 152 2 1 2 20 15 0 15 0 15

M : / / /

/ / /
, , A(g) B(g) C(g)

/ / /

  

  

    

   

  پردازيم:  ها مي اكنون به بررسي عبارت

  توان نوشت:  آ) درست است. با توجه به نمودار مورد نظر، مي

2 2A B C   
0 5 2 2/ x x x  غلظت تعادلي  

  10 15C x / mol.L    

2100 1000 5
x

/
    درصد پيشرفت  

2 0 15 100 %600 5
/

/


    

  توان نوشت:  ب) درست است: با توجه به مقادير تعادلي مي

   
 

2 2 1
2 2

0 3 0 15 0 3375 0 34
0 2

B C ( / ) ( / )
K / / mol.L

( / )A


      

20tپ) نادرست است: اگر min    :باشد  

0 15 0 15
20(C)

M / /
R

T t


   


   Rواكنش

3 1 17 5 10/ mol.L .min     
، در اين حالـت برابـر   Aكنيم كه غلظت تعادلي ت) نادرست است: فرض مي

  مول بر ليتر باشد:   4/0

2 2A B C   
1 2 2x x x  غلظت تعادلي  

  11 2 0 4 0 3A x / x / mol.L       

   
 

2 2 2 1
2 2 2

2 2 0 3 0 3 0 675
1 2 0 4

B C ( x) x ( / ) /
K / mol.L

( x) ( / )A

  
   


   

اوليـه   Kبا مقدار Kدست آمده براي شود مقدار به ه ميطور كه ملاحظ همان

  متفاوت است. پس اين عبارت نادرست است. 

  )38تا  41هاي  هصفح دانشگاهي، پيش (شيمي  

  Aمقدار مصرف شدة
 مقدار اولية آن

  آيروسول مايع: مايع در گاز
  آيروسول جامد: جامد در گاز
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 )مهلا ميرزايي(  » 3«گزينة  -198

  ها: بررسي گزينه

  باز          اسيد              اسيد مزدوج     باز مزدوج  »:1« ةگزين

2 3HF(aq) H O(l) F (aq) H O (aq)    

  باز مزدوج     اسيد مزدوج       اسيد                 باز  »:2« ةگزين

3 2 4NH (g) H O(l) NH (aq) OH (aq)    

  باز مزدوج       اسيد مزدوج             باز                   اسيد  »:3« ةگزين

2
4 4HSO (aq) CN (aq) HCN(aq) SO (aq)     

  باز مزدوج       اسيد مزدوج             اسيد                   باز    »:4« ةگزين

2 2 3 2H O(l) HNO (aq) H O (aq) NO (aq)    

  )63 و 62هاي  دانشگاهي، صفحه (شيمي پيش  

--------------------------------------------  

 )پور سهند راحمي(   »2«گزينة  -199

  است. 2NOتري از  باز قوي ClO، 67 ةطبق جدول صفح

  )67و  66 هاي صفحه،دانشگاهي پيش(شيمي   

--------------------------------------------  

 نظر) (حامد پويان  »  1«گزينة  -200

2Naهاي  گونه O  3وNH فنول فتـالئين را ارغـواني    خاصيت بازي داشته و

  كنند. مي

HCl(aq)  .هيدروكلريك اسيد نام دارد  

آب خاصيت بازي دارند و رنـگ آب كلـم سـرخ را     اكسيد فلزات محلول در 

  كنند. قرمز نمي

  )73و  61هاي  هصفح دانشگاهي، پيش (شيمي  

 (ميكائيل غراوي)  » 4«گزينة  -201
  ها:   بررسي گزينه

اين نمودار مربوط به اسيدي ضعيف است كه به طور جزئي يونيده »: 1«گزينة 

  شده است. 

اسيد، اسيد قوي اسـت در حـالي كـه ايـن نمـودار       هيدروكلريك»: 2«گزينة 

  باشد.   مربوط به يونش يك اسيد ضعيف مي

سولفوريك اسيد يك اسيد قـوي اسـت و محلـول الكتروليـت آن     »: 3«گزينة 

  رساناي قوي است. 

پوشـيده،   هاي آب در محلول اسيدهاي ضعيف افزون بر اندك يون»: 4« گزينة

در دهنـد كـه    هاي تجربي نشان مي شوند. يافته هاي اسيد نيز يافت مي مولكول

هاي موجود در محلول اسيدهاي ضـعيف ثابـت    ، غلظت همة گونهشرايط معين

  است. 

  )66تا  64هاي  صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي  

--------------------------------------------  

 )اله عليزاده روح(  » 3«گزينة  -202

  هاي نادرست: بررسي گزينه

هـاي هيدروكسـيد تبـديل     سرعت بـه يـون   يون اكسيد در آب به»: 1« ةگزين

شود.) در اين واكنش يون اكسيد نقش بـاز   شود. (يون هيدرونيوم توليد نمي مي

  برونستد را دارد. –لوري 

  
2يم اكسيد آلومين»: 2« ةگزين 3(Al O يك تركيب يوني اسـت كـه در آب    (

2كه  پذير نيست در حالي انحلال 3Al O  در يك اسيد مانندHCl   و يا يـك

رنـگ تشـكيل    شده و يك محلول همگن، شفاف و بـي  حل NaOHباز مانند 

  دهد. يم

از واكنش گاز آمونياك و گاز هيـدروژن كلريـد، جامـد يـوني و       »:4« ةگزين

  شود. سفيدرنگ آمونيوم كلريد توليد مي

3 4NH (g) HCl(g) NH Cl(s)   

رود.  كـار مـي   (گـاز هيـدروژن كلريـد) بـه     HCl(g)توجه: در اين واكـنش  

  باشد.) مي HCl(aq)(هيدروكلريك اسيد، 

  )63تا  60 هاي صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي  
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 )مسعود جعفري(   »2«گزينة  -203

3Hدر هر دو مرحله »: 1« ةگزين O .نقش اسيد مزدوج را دارد  

2Hدار، در  مانند ساير اسيدهاي چند پروتون»: 2« ةگزين S   ،3هـم[H O ] 

  تر است. اول يونش كم ةدوم يونش از مرحل ةتوليد شده در مرحل

2Sباز مزدوج مرحلـه دوم، يـون   »: 3« ةگزين      اسـت كـه قـدرت بـازي آن از

  باشد. تر مي اول است، بيش ةكه باز مزدوج مرحل HSقدرت بازي يون 

2: HS S 2قدرت بازي: H S HS قدرت اسيدي  

  »:4« ةگزين

2
3[H O ] [HS ] [S ]     

  )68و  67 هاي صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي  

--------------------------------------------  

 (علي فرزادتبار)   »3«گزينة  -204

هاي تعادلي، نتيجـه   در واكنشها  ثابت ماندن (نه برابري!) غلظت» : آ«عبارت 

  هاي رفت و برگشت است. (نادرست)   برابر شدن سرعت واكنش

هـا   دهنـده  ثابت تعادل در دماي ثابت به مقدار آغـازي واكـنش  »: ب«عبارت 

  وابسته نيست. (نادرست)  

  درست است.  :»پ«عبارت 

  درست)  . (ناشير كمتر از آب خالص است pH :»ت«عبارت 

  )78و  71، 47، 33، 32هاي  صفحهدانشگاهي،  پيش(شيمي   

 (محمد آخوندي)   »2«گزينة  -205

هاي آبي، محتـوي يـون هيـدرونيوم و     هاي تجربي آب و همة محلول طبق يافته

  هيدروكسيد هستند.

  ها:   بررسي ساير گزينه

  يافته است.  برابر افزايش  100خاصيت اسيدي خاك »: 1«گزينة 

  باشد پس: مي Hميزان اسيدي بودن تابع غلظت 

10 pHpH log[H ] [H ]       

4 ــه5  ثانويــ
6 5

 اوليـــه

10 100
10

/

/

[H ]

[H ]

 

 
   

اسيد قوي است و به طور كامل يونيده شده و  هيدروكلريك اسيد،»: 3«گزينة 

 pHوكنــد  يــون هيــدرونيوم بيشــتري نســبت بــه اســتيك اســيد توليــد مــي

  هيدروكلريك اسيد كمتر خواهد بود.  

72ها برابر در آب خالص مجموع غلظت يون»: 4«  گزينة 10   است امـا در

6pHمحلول اسيدي با        610تنهـا غلظـت يـون هيـدرونيوم    اسـت كـه

شـود. پـس محلـول اسـيدي      يون حاصل از يونش نيز به آن اضافه ميغلظت آن

  رسانايي بيشتري خواهد داشت.  

  )75و  74، 69، 68هاي  صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي  
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 )سيدمحمد معروفي(    »1«گزينة  -206

120 0 540
molNaOH

?molNaOH gNaOH / molNaOH
gNaOH

     

10 5 0 252
/ mol

[NaOH] [OH ] / mol.L
L

      

14 1410 0 25 10[OH ][H ] / [H ]          

14 14 10[H ] mol.L       

2 2 14 0 6 14 13 4pH ( log ) ( / ) /            

  )75 تا 70هاي  هصفح دانشگاهي، پيش (شيمي  

--------------------------------------------  

 )فرشيد عطايي(  » 2«گزينة  -207

تـر از   كوچكpHاي از يك شير ترش شده و شير تازه هر دو داراي  نمونه ●

 اشند. (درست)ب مي 7

● pH ،سنج ديجيتالpH  ،دقيق و شناساگرpH   تقريبي محلول را نشـان

  دهد. (نادرست) مي

ــيدي اســت و در آن   ةعصــار ● ــه فرنگــي اس H]3گوج O ]  از[OH ] 

  تر است. (درست) بيش

● pH  خصـلت اسـيدي اسـت نـه قـدرت اسـيدي.        ةمقياسي بـراي مقايس ـ

  (نادرست)

  )73و  71، 70هاي  صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي  

 )محمد كوهستانيان(  » 3«گزينة  -208

0 0

1

HCOOH(aq) H (aq) HCOO (aq)

: M

: M M M

: M( ) M M

 

     

   

¾Ã²»H SÊ±ü      
RHoÃÃûU
−jI÷U ¾à Êd²



   

2

1 1a
[H ][HCOO ] M M M

K
[HCOOH] M( )

    
  

   
   

كه درجـة يـونش اسـيد داده شـده درمقابـل عـدد يـك قابـل         با توجه به اين

  نظر كردن است، داريم: صرف

2 10 2ak M M / mol.L      

1
1000

L

mL


−¼ ±d¶
−¼ ±d¶ 200محلولmLفورميك اسيد ناخالص?mL   

0 2 46 1
1 1 1 22

/ mol g mL

L mol / g
  

kÃwH ¦Ã¶n¼Î kÃwH ¦Ã¶n¼Î kÃwH ¦Ã¶n¼Î
−¼ ±d¶ kÃwH ¦Ã¶n¼Î kÃwH ¦Ã¶n¼Î  

100 1 8880
mL

/ mL
mL

 
}²IiIº kÃwH ¦Ã¶n¼Î }²IiIº kÃwH ¦Ã¶n¼Î}²IikÃwH ¦Ã¶n¼Î  

  )75تا  70هاي  صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي  

--------------------------------------------  

 (كامران جعفري)   »2«گزينة  -209

توان غلظت يون  هر دو محلول داده شده است مي pHها كه با توجه به شكل

بـازكن و شـكل ب بـه    ها حساب كرد: شكل آ به لولـه   آن هيدروكسيد را در 

  كن مربوط است.  شيشه پاك
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  الف) درست:  

13 4 14

14
14

13 4 10 4 10

1 10 0 25
4 10

/pH / H

OH /

  






       

      

 
(آ 

  

10 7 11

14 4
11

10 7 10 2 10

1 10 5 10
2 10

/pH / H

OH

  


 



       

       

  (ب 

4
0 25 500

5 10
/


 


   

  ب) درست:  

14 0 6 1
13 4

10 110 410
/

/
[OH ] [NaOH] mol.L


  


     

1 1 40 104 1 1
mol L g NaOH

?g NaOH g NaOH
L mol NaOH

     

  پ) نادرست:  

13 4 1 2510 7
PH /

/
PH /

    

  است.  3/1ت كمتر از نسب

باشـد مولكـول    مـي  NaOHبازكن كـه حـاوي   ت) نادرست: در محلول لوله

  يونيزه نشده وجود ندارد. 

  )75و  71، 70هاي  صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي  

  

 )علي مؤيدي(   »2«گزينة  -210

  )4و  3هاي  واكنش انجام شده: (نادرستي گزينه

2 5 2 32N O (s) H O(l) HNO (aq)    

محلول اسيدي حاصل  pHبه معناي آن است كه  pHواحدي  3/2كاهش 

7برابر با  2 3 4 7/ /  .است  

4 7 5 0 34 7 10 10 10/ /pH / [H ]         

5 1
32 10 mol.L [HNO ]     

5
32 5

2 101200 1000 1
molHNOL

?gN O mL
mL L


     

42 5 2 5
3

1 108 2 16 102 1
molN O g

/ gN O
molHNO mol

      

: در اسيدهاي قوي مانند نيتريك اسيد، غلظت اسيد حل شده با غلظت 1نكتة 

  يون هيدرونيوم برابر است.

: برخي از اكسـيدهاي نـافلزي بـا آب واكـنش نـداده و آن را اسـيدي       2نكتة 

  COو   NOكنند. مانند  نمي

 )75تا  70هاي  صفحه دانشگاهي، پيش (شيمي  

  محلول آ
 محلول ب 
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